Тип Кольчатые черви.

Тип кольчатые черви объединяет около 7000 видов. Это обитатели водоемов и почвы. Выделяют три класса кольчатых червей: Многощетинковые, Малощетинковые, Пиявки.

Класс Многощетинковые обладает наиболее выраженными признаками типа. Форма тела вытянутая, у большинства видов немного сплющена в спинно-брюшном направлении. Туловище сегментировано. Сегменты, или метамеры, тела имеют одинаковое внешнее и внутреннее строение, поэтому такую сегментацию называют гомономной. Однако гомономная метамерия наблюдается в основном у примитивных свободноживущих, бродячих видов, например у нереид и пескожила. Гетерономность (различия в строении сегментов) отмечается у сидячих форм и у многих малощетинковых червей.

Тело кольчатых червей подразделяется на головной отдел, туловище и анальную лопасть. Головной отдел многощетинковых снабжен придатками. У малощетинковых имеется только ротовое отверстие, придатки отсутствуют.

Стенка тела представляет собой кожно-мускульный мешок. Он состоит из кутикулы, под которой расположен однослойный эпителий, богатый железистыми клетками, затем два слоя мышц: наружный – кольцевой, и внутренний – продольный. Кроме того, имеются мышечные пучки, которые располагаются под углом, от спинной стороны к брюшной. Такое строение мышц обеспечивает многообразие и сложность движений.

Тело многощетинковых снабжено различными приспособлениями, обеспечивающими передвижение и чувствительность. Для большинства видов характерно наличие параподий -  примитивных конечностей, представляющих собой выросты кожно-мускульного мешка по бокам каждого сегмента. Параподии состоят из основания и отходящих от него двух ветвей – брюшной и спинной, с одноименными усиками. Спинные усики некоторых параподий участвуют в газообмене, так как превращаются в жабры. У малощетинковых червей параподии редуцированы и сохраняются только пучки щетинок в каждом сегменте.

Полость тела кольчецов – вторичная – целом. Отличается от первичной тем, что окружена однослойным эпителием мезодермального происхождения. Целом выполняет функции гидроскелета, распределительную, выделительную и половую.

Пищеварительная система состоит из трех отделов. В глотку выделяется секрет слюнных желез; у дождевых червей есть особые известковые железы. Они продуцируют секрет, который нейтрализует кислую почву. У многих малощетинковых червей средняя кишка образует складку, которая увеличивает поверхность переваривания и всасывания.

Примитивные кольчатые черви дышат всей поверхностью тела. Для некоторых многощетинковых характерно наличие жабр.

Впервые в этом типе появилась кровеносная система. Она замкнута, представлена переходящим один в другой спинным и брюшным сосудами, соединяющимися кольцевыми сосудами в каждом сегменте тела. Движение крови происходит благодаря ритмическим сокращениям спинного и передних кольцевых сосудов. Кислород переносится кровью с помощью железосодержащего вещества, близкого по строению к гемоглобину.

Выделительная система состоит из метанефридиев. Внутренний конец каждого метанефридия в виде воронки находится в целомической полости. Отходящий от воронки канал проходит в полость следующего сегмента и открывается на боковой стенке тела наружу. Обычно каждый сегмент имеет одну пару выделительных каналов. У примитивных кольчатых на внутреннем конце выделительного канала находится пучок тонких булавовидных клеток – соленоцитов.
От тела этих клеток в канал направляются один или несколько жгутиков, за счет которых осуществляется ток жидкости. Строение соленоцитов указывает на то, что они гомологичны звездчатым клеткам протонефридиев. Кроме нефридиев функцию выделения выполняют хлорагогенные клетки – производные целомического эпителия, покрывающие поверхность средней кишки и многих кровеносных сосоудов. Они накапливают соли, продукты обмена веществ, но не выводят их, поэтому хлорагогенные клетки называют почками накопления. Только после гибели этих клеток вещества из полости тела через метанефридии выводятся во внешнюю среду.

Нервная система состоит из надглоточного и подглоточного ганглиев и брюшной нервной цепочки. На брюшной стороне находятся два нервных ствола, имеющих в каждом сегменте утолщение – нервные узлы, которые соединяются между собой поперечными перемычками.

Органы чувств представлены органами осязания и химического чувства, равновесия и различно устроенными глазами.

Половая система у всех классов кольчатых червей устроена не одинаково. Многощетинковые кольчецы раздельнополы, малощетинковые – гермафродиты. Развитие многощетинковых происходит с метаморфозом. Из яйца вначале образуется личинка – трохофора, плавающая с помощью ресничек. Затем она претерпевает ряд превращений и постепенно превращается во взрослого червя.

В развитии малощетинковых стадия личинки отсутствует. Дождевые черви – гермафродиты. Семенники и яичники располагаются на уровне 10-15-го сегментов тела. Оплодотворение перекрестное. Перед этим процессом два червя плотно прилегают друг к другу и обмениваются спермой. У каждого червя на теле имеется поясок, который образует слизистую муфточку. Она скользит вдоль тела, а когда проходит над половыми отверстиями члеников, в нее попадают половые клетки. Сойдя с тела червя, муфточка закрывается с обоих концов и превращается в кокон. В нем происходит оплодотворение и развитие яиц. Иногда наблюдается бесполое размножение. В этом случае тело  червя делится на две части, и затем к каждой части достраивается соответствующий конец червя.

К классу Пиявки относят свободноживущих хищников и эктопаразитов, питающихся кровью. Параподии и щетинки отсутствуют. Тело пиявок сегментировано. На один внутренний сегмент приходится от3 до 5 наружных колец. На переднем и заднем концах имеется по присоске. Целом сильно редуцирован и превращен в лакунарную систему, содержащую кровь. Средняя кишка пиявок образует несколько пар боковых карманов, в которых может задерживаться большое количество поступившей при  сосании крови. Пространство между внутренними органами заполнено паренхимой. Пиявки являются гермафродитами и имеют прямое развитие.

Глотка снабжена железами, выделяющими гирудин. Это  вещество препятствует свертыванию крови. Именно поэтому пиявок применяют в лечебных целях. Их также используют для лечения гипертонии.

