Занятие 17.
Социализация индивида. Семья и брак.
Овладение человеком набором ролей неразрывно связа​но с усвоением социальных норм. Именно с их помощью общество предъявляет своим представителям те требова​ния, которым должно удовлетворять их поведение. (Вспом​ните основные виды социальных норм.)
Напомним, что процесс усвоения индивидом образцов поведения, социальных ролей и норм, духовных ценностей называется социализацией.
Вне постоянных связей с другими людьми социализа​ция невозможна. Особенно эти контакты важны в раннем возрасте. Известно немало случаев, когда дети, в силу раз​ных причин, были резко ограничены в общении с окружа​ющими людьми. Это наносило развитию ребенка непопра​вимый ущерб.
Уже в первые месяцы жизни младенца, когда устанавли​ваются его отношения с матерью, а затем с другими близки​ми, начинается первый этап социализации личности. В даль​нейшем большую роль в постижении мира взрослых приоб​ретает игра. В ней дети часто подражают взрослым, прини​мают, по выражению одного психолога, роли другого. Вспомните свои еще недавние детские игры. Кем только в них вы не побывали — строителями, шоферами, врачами, продавцами! Мальчики играют в войну, девочки — в дочки-матери.
В общении со взрослыми, в игре ребенок постепенно учится видеть себя так, как его видят другие, у него разви​вается самопознание. С этого момента, считают психологи, можно говорить о социальной личности.
Примерно к 8—9 годам осваивается другой тип игр — игры по правилам. С этого возраста становятся понятными идеи справедливости, равного участия. А сколько эмоций вызывает сознательное отклонение одного из участников от принятых правил! Его обвиняют в жульничестве, нередко исключают из игры. Таким образом, норма, правило уже воспринимаются как нечто необходимое и соблюдаемое все​ми. Возникает основа для начала довольно длительного процесса постижения моральных норм, духовных ценно​стей, утвердившихся в данном обществе. Социализация личности продолжается и в дальнейшем и, по мнению мно​гих исследователей, сопровождает человека всю жизнь. Со​циализация взрослого человека — это освоение им новых социальных ролей: работника, родителя, супруга, руково​дителя и многих других.
СЕМЬЯ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

Напомним: основой формирования и функционирова​ния любого социального института является система соци​альных ролей и норм, которую общество создает для удовлетворения той или иной социальной потребности.
Семейные роли — один из видов социальных ролей че​ловека в обществе. Среди них выделяют роли супружеские (жена, муж), родительские (мать, отец), детские (сын, дочь, брат, сестра), межпоколенные (дедушка, бабушка, прадедушка, внук, внучка, правнук и т. д.) и внутрипоколенные (старший сын, старшая дочь, младший брат и т. д.). Исполнение семейной роли зависит прежде всего от правильного формирования ролевого образа, включаю​щего ответы на вопросы: что соответствует «ролевым ожи​даниям» членов семьи по отношению друг к другу? Что значит быть мужем или женой, старшим в семье или млад​шим? Какого поведения ждут от тебя? Какие правила, нор​мы диктует тебе общество? Важна также гибкость ролевого поведения — способность без особых затруднений выхо​дить из одной роли и включаться в новую.

Изучение семьи как социального института предполага​ет характеристику формальных и неформальных норм и санкций в сфере семейных отношений. Нормы семейного поведения возникли еще в первобытном обществе и переда​вались из поколения в поколение, становясь коллективны​ми привычками, обычаями, традициями. Они предписыва​ли правила выбора и количество супругов, роль главы семейства, права и обязанности родственников, место посе​ления молодой семьи и др. Тех, кто соблюдал эти нормы, общество поддерживало, поощряло, тех, кто нарушал их, — наказывало. Так возник нормативный механизм институ​та семьи. Одни нормы носят юридический характер и peгламентируются законодательством, другие относятся к куль​турным, этическим и регламентируются обычаями и традициями.

Семейные роли и нормы, включенные в институт семьи, ориентированы на удовлетворение важных социальных потребностей. С удовлетворением этих потребностей свя​заны функции семьи.

Ученые выделяют два основных источника возникновения функций семьи: потребности общества и потребности семьи как группы. В 10 классе вы познакомились с репродуктивной, воспитательной, хозяйственно-экономической, эмоциональ​но-психологической, рекреационной, социально-статусной и сексуальной функциями семьи. Нетрудно определить, какие из этих функций направлены на удовлетворение потребностей и группы, и общества, а какие — прежде всего группы. Функ​ции семьи тесно связаны с социально-экономическими усло​виями жизнедеятельности общества и меняются в связи с их изменениями, т. е. носят исторический характер. Однако на любой ступени своего развития общество нуждается в семье как механизме воспроизводства новых поколений и социали​зации потомства: без этого невозможно обеспечение жизни социума, самосохранение общества.

Институт семьи существует во всех обществах, хотя при​рода семейных отношений в каждом из них может иметь ярко выраженные особенности. На первых этапах развития общества семейные отношения регулировались племенны​ми и родовыми обычаями, религиозными и нравственными представлениями. (Вспомните известные вам из художест​венных произведений сюжеты, в которых отразились нор​мы и санкции первобытного общества.) С возникновением государства регулирование семейной жизни приобрело пра​вовой характер — социальный контроль и санкции наряду с общественным мнением начали осуществлять государст​венные органы. В частности, государство стало санкциони​ровать союз мужчины и женщины с целью создания семьи, т. е. их вступление в брак.
СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ БРАКА

Знакомство с институтом брака начнем с нескольких определений.

Брак — это одобренные обществом образцы поведения, с помощью которых создается семья.

Брак — социально одобряемые сексуальные отношения между мужчиной и женщиной.

Брак — это исторически меняющаяся социальная фор​ма отношений между женщиной и мужчиной, посредством

Теперь нам предстоит рассмотреть семью как социаль​ный институт. Это значит, что предметом внимания бу​дет не какая-то отдельная человеческая общность, а семья как комплекс существующих в обществе социальных норм, санкций, образцов поведения, прав и обязанностей, регулирующих отношения между супругами, родителями и детьми. Именно такое определение семьи как социального института дает социология. В отличие от психологии, изу​чающей семью как малую группу, социологическую науку интересует выполнение семьей функций, жизненно важ​ных для всего общества, и в этой связи рассмотрение воз​действий со стороны общества и государства на семей​ные отношения.

которой общество упорядочивает и санкционирует их поло​вую жизнь и устанавливает их супружеские и родственные права и обязанности.

(Сравните приведенные определения. Подумайте, какую особенность брака как социального института подчеркивает каждое из них. Какое из определений наиболее широкое?)

В зависимости от формы брака исследователи различа​ют моногамную и полигамную семью. Моногамный брак (от греч. monos — один) предусматривает существование брачной пары — мужа и жены (брак одного мужчины с од​ной женщиной в одно время). Полигамный брак (от греч. poly — много) предполагает, что у мужа или жены есть право иметь нескольких жен или мужей одновременно. В современном обществе существуют как моногамные бра​ки, так и отдельные виды полигамии: групповой брак (на​пример, на Маркизских островах), полиандрия, или много​мужество (например, в некоторых племенах Южной Индии и Тибета), полигиния, или многоженство (например, в му​сульманских странах).

Большинство древних цивилизаций видело в браке средство продолжения рода и механизм передачи прав соб​ственности. Брак «привязывал» женщину к мужчине и га​рантировал, что дети являются биологическими наследни​ками мужа. История знает множество династических браков и экономических брачных союзов. Нередко брак становился предметом торга, инструментом перераспреде​ления имущества и власти.

Брак, как уже отмечалось, эволюционирует вместе с обществом. Брак долго считался союзом на всю жизнь, и во многих странах разводы были запрещены. Всего 30 лет назад ни одна женщина не могла подать в суд на му​жа за изнасилование; брак закреплял доминирование муж​чины над женщиной. Сегодня в ряде современных госу​дарств женщина пользуется равными правами со своим супругом.

Рассмотрев эти примеры эволюционирования брака, мы можем сформулировать еще одно его определение: брак представляет собой эволюционирующее социальное парт​нерство мужчины и женщины, регулируемое законами и правилами общества в конкретных исторических условиях.

Желание семейной пары быть вместе, принимать совме​стные решения, нести ответственность друг за друга уважа​ется и поощряется законом. В большинстве государств закон требует оформления (регистрации) брака в государст​венных органах. В некоторых государствах правовое значе​ние придается также браку, заключенному по религиозным обрядам.

В России признается законным брак, зарегистрирован​ный в государственных органах записи актов гражданского состояния (загс). (До 1944 г. к зарегистрированному при​равнивался так называемый фактический — незарегистри​рованный — брак.) Только заключенный на законных основаниях брак обеспечивает права супругов (например, право на совместное имущество, право наследования в слу​чае смерти супруга и др.).

В ряде стран Запада серьезно обсуждается вопрос одно​полых браков. Их сторонники утверждают, что институт брака постоянно эволюционировал, поэтому запрет брака мужчины с мужчиной и женщины с женщиной — это по​пытка остановить развитие цивилизации. Противники та​ких браков уверены, что официальное признание однопо​лых семей знаменует собой конец традиционного брака.

Права однополых семей полностью приравнены к правам разнополых в Швеции, Норвегии, Дании, Нидерландах и Бельгии. В 2002 г. Германия легализовала гражданские сою​зы для однополых партнеров, предоставив им те же права, что и обычным семьям, кроме права усыновлять и удочерять детей. Однополые браки стали регистрировать в некоторых штатах США. В то же время в большинстве штатов приняты законы, запрещающие создание подобных брачных союзов.

Задания.
По мнению ученых, семья наряду с другими функциями выполняет функцию поддержки физического здоровья родителей и детей. Назовите и проиллюстрируйте примерами три проявления этой функции.
