Класс Птицы

  В мировой фауне обитает около 8600 видов птиц. Это приспособленная к полету веть высших позвоночных, тело которых покрыто перьями . а передние конечности превратились в крылья. Птицы имеют многие черты, сходные с пресмыкающимися: почти полное отсутствие кожных желез; наличие роговых чешуй; сходное строение ряда отделов скелета и мочеполовой системы; тождественное развитие зародыша; артериальную кровь в правой дуге аорты и др.

К чертам, отличающим птиц от пресмыкающихся, можно отнести: прогрессивное развитие органов зрения, слуха и координации движений вместе с соответствующими центрами головного мозга;  интенсификацию дыхания, кровообращения и пищеварения совместно с развитием теплоизолирующего покрова и механизмов терморегуляции, обеспечившими постоянную высокую температуру тела; четырехкамерное сердце и полное разделение кругов кровообращения за счет атрофии левой дуги аорты; более совершенные формы размножения; сложный комплекс приспособлений к полету в воздухе, способствующий широким возможностям расселения и добывания пищи. К приспособлениям к полету у птиц можно отнести: 
- обтекаемую форму тела с видоизмененными конечностями; 
- преобразование передних конечностей в крылья (с этим связано образование киля на грудине, двуногое хождение и появление сложного крестца); 
- развитие сложно дифференцированного перьевого покрова; 

- наличие облегченных костей; 

- развитие системы воздушных мешков и двойного дыхания; 

- редукция зубов, замененных роговым клювом, обособление мускульного желудка.

Тело птиц обтекаемой формы, состоит из головы, шеи туловища и конечностей. Шея птиц разной длины, характеризуется большой подвижностью. Небольшая голова заканчивается клювом, состоящим из надклювья и подклювья. Передние конечности преобразованы в крылья. Задние конечности служат опорой всего тела при передвижении по земле. В нижней части они покрыты роговыми чешуями и заканчиваются у большинства птиц четырьмя пальцами.

Покровы представлены тонкой, сухой кожей, лишенной желез. Только над хвостом у большинства птиц расположена особая копчиковая железа. Ее секрет служит для смазывания перьев и защищает их от воды. Снаружи тело птиц покрыто контурными перьями, состоящими из полого стержня, к которому прикреплены опахала. Нижняя часть стержня, погруженная в кожу, называется очином. Опахало состоит из многочисленных длинных бородок первого порядка, на которых находятся бородки второго порядка снабженные мелкими крючочками. Последние соединяют эти бородки между собой. Контурные перья, образующие основную часть несущей плоскости крыла, называют маховыми, образующие плоскость хвоста – рулевые. Под контурными у многих птиц находятся пуховые перья, тонкие стержни которых лишены бородок второго порядка и не образуют сомкнутого опахала. Роль перьевого покрова в жизни птиц разнообразна: перья образуют несущую поверхность крыльев и хвоста, придают обтекаемую форму телу, обеспечивают сохранение тепла и механическую защиту. 
Скелет птиц легкий и прочный. В костях имеются полости, заполненные воздухом. Многие кости срастаются между собой – кости черепа, таза. Позвоночник делится на пять отделов: шейный, грудной, поясничный, крестцовый и хвостовой. Шейный отдел обладает значительной подвижностью, остальные же части позвоночника малоподвижны и прочно соединены между собой. Грудные позвонки имеют по паре ребер, сочлененных с грудиной. Ребра имеют крючковидные отростки, которые налегают концами на соседние ребра; это придает грудной клетке прочность. У летающих птиц и пингвинов на грудине расположен киль, к нему прикрепляются сильные грудные мышцы. Задние грудные, поясничные, крестцовые и часть хвостовых позвонков срастаются с костями таза, образуя сложный крестец, создающий прочную опору для ног. Последние хвостовые позвонки срастаются в копчиковую кость, служащую опорой для рулевых перьев.
Череп птиц характеризуется легкостью, имеет большие глазницы и заканчивается клювом. Кости черепа срастаются до полного исчезновения швов между ними.

Плечевой пояс состоит из трех пар костей: вороньих, лопаток, ключиц. Ключицы срастаются своими нижними концами и образуют вилочку, характерную для птиц. Скелет крыла состоит из большой плечевой кости, двух костей предплечья (локтевой и лучевой), сросшихся костей запястья, пястья и редуцированных фаланг трех пальцев. Тазовый пояс состоит из трех пар костей: повздошных, седалищных и лобковых, срастающихся друг с другом. Нижние концы лобковых и седалищных костей не соединяются, поэтому тазовый пояс снизу остается открытым. Это имеет значение для яйцекладки. Скелет задней конечности состоит из бедренной кости, двух сросшихся большой и малой берцовых костей и стопы. В скелет стопы входят цевка (сросшиеся кости плюсны и предплюсны) и фаланги пальцев.
Мускулатура птиц более дифференцирована, чем у пресмыкающихся. Наиболее развиты грудные  мышцы, приводящие в движение крылья, а также мышцы задних конечностей, несущие большую нагрузку при хождении.

Пищеварительная система начинается клювом, частично заменяющим зубы; в ротовой полости находится язык. Ротовая полость переходит в короткую глотку, а та в длинный пищевод, имеющий у многих птиц объемистое расширение – зоб. В зобе пища накапливается и размягчается. Нижняя часть пищевода продолжается в железистый желудок, имеющий форму трубки. Там размягченная пища подвергается действию пищеварительных ферментов, выделяемых слизистой оболочкой желудка. Из железистого желудка пища поступает в мышечный желудок, имеющий толстые мускульные стенки и выстланный изнутри роговой кутикулой. Здесь происходит перетирание пищи с помощью и сокращения мышц, и мелких камешков, заглатываемых птицами. Из желудка пища поступает в двенадцатиперстную кишку, куда открываются протоки печени и поджелудочной железы. Тонкая кишка переходит в короткую прямую, открывающуюся в клоаку.

Органы дыхания состоят из легких, воздушных мешков и дыхательных путей, которые начинаются ноздрями, расположенными у основания клюва. Из носовой полости воздух попадает в гортань, а затем в трахею. В месте разделения трахеи на два бронха расположена нижняя, или певчая гортань, характерная для птиц. Она играет роль голосового аппарата. Легкие птиц представляют собой плотные губчатые тела. Бронхи, входящие в легкие, разветвляются. Некоторые бронхи проходят сквозь легкие и оканчиваются тонкостенными воздушными мешками. Они находятся между внутренними органами, между мышцами, под кожей и в полостях трубчатых костей. Воздушные мешки играют большую роль в дыхании, во время полета облегчают массу птицы. При подъеме крыльев (вдох) воздух поступает в легкие, частично отдает кислород и проходит в воздушные мешки. В воздушных мешках окисления крови не происходит. При опускании крыльев (выдох) воздух из мешков снова поступает в легкие. Кровь окисляется в легких как при вдохе, так и при выдохе. Такое дыхание получило название двойного.
Кровеносная система обеспечивает высокий уровень окислительных процессов в теле птиц. В отличие от рептилий кровообращение птиц характеризуется полным разделением артериальной и венозной крови. Четырехкамерное сердце птиц имеет правое и левое предсердия и правый и левый желудочек. Кроме того, исчезает одна из дуг аорты, что исключает возможность смешения крови. Большой круг кровообращения начинается правой дугой аорты, которая огибает сердце и переходит в спинную аорту, идущую вдоль позвоночника. От нее отходят артерии ко всем частям тела. Венозная кровь из передней части тела собирается в парные полые вены, а из задней части тела – в непарную заднюю полую вену. Эти вены впадают в правое предсердие, откуда кровь поступает в правый желудочек.

Малый круг кровообращения начинается легочной артерией, выходящей из правого желудочка.   Она несет венозную кровь в легкие, где та окисляется. Из легких артериальная кровь возвращается в левое предсердие по легочным венам. Высокий обмен веществ птиц обеспечивается энергичной работой сердца и быстрой циркуляцией крови по сосудам. Так, у мелких птиц при полете сердце сокращается более 1000 раз/мин.

Органы выделения птиц представлены парными вторичными (тазовыми) почками. Большие по размеру они лежат в углублении тазовых костей. От почек отходят мочеточники, открывающиеся в клоаку. Мочевого пузыря нет, поэтому моча в организме не задерживается.

Нервная система у птиц сложнее, чем у пресмыкающихся. Головной мозг отличается большими размерами полушарий, значительным развитием зрительных бугров и крупным мозжечком. Увеличение среднего мозга связано с интенсификацией зрения у птиц. Большой мозжечок обусловлен полетом, требующим точно координированных движений. От головного мозга отходит 12 пар черепно-мозговых нервов.

Из органов чувств особенно хорошо развито зрение: глаза крупные, снабжены верхним и нижним веками и мигательной перепонкой (третьим веком). Зрение цветное. Большая острота зрения обеспечивается двойной аккомодацией: изменением формы хрусталика и расстояния между хрусталиком и сетчаткой. Органы слуха состоят из внутреннего и среднего уха, барабанная перепонка несколько углублена. Органы обоняния развиты слабо.

Размножение происходит путем откладывания яиц. Птицы раздельнополы; половой диморфизм выражен; оплодотворение внутреннее. Половая система самца состоит из двух семенников и семяпроводов, открывающихся в клоаку. У самое развиваются левый яичник и яйцевод, который открывается в клоаку. После оплодотворения яйцо медленно движется по яйцеводу и покрывается белковой оболочкой. В нижней, расширенной, части яйцевода (матке) оно покрывается тонкими подкорлуповыми оболочками и скорлупой и через узкое влагалище попадает в клоаку. Развитие зародыша идет под защитой зародышевых оболочек.
Развитие зародыша птиц начинается из небольшого зародышевого диска, находящегося на поверхности желтка. Яйцо птиц имеет крупные размеры, так как содержит много питательных веществ в виде желтка и белка. Желток держится на канатиках (состоят из густого белка) в центре яйца. Благодаря небольшому удельному весу зародышевый диск при любом положении яйца располагается сверху. Это имеет большое значение при насиживании, так как зародыш получает больше теплоты. Белок покрыт двумя подскорлуповыми оболочками, расходящимися на тупом конце яйца и образующими воздушную камеру. Снаружи яйцо покрыто известковой скорлупой, имеющей большое количество пор. Через поры происходит газообмен между зародышем и внешней средой. Скорлупа покрыта тончайшей надскорлуповой оболочкой, защищающей яйцо от проникновения бактерий. Развитие зародыша идет под защитой зародышевых оболочек.
Насиживание у птиц продолжается различное время: у голубя 16-18 суток, у курицы – 21 сутки, у африканского страуса – до 40 суток. После насиживания из яиц вылупляются птенцы. У одних птиц птенцы покрыты густым пухом и способны к самостоятельному образу жизни (выводковые птицы). У других – птенцы не покрыты перьями и долгое время выкармливаются родителями (птенцовые птицы). К выводковым относят  курообразных, гусеобразных, журавлей, страусов. К птенцовым – воробьиных, дятлообразных, голубей. Существует промежуточная группа – это чайки, дневные хищники; по развитию их можно отнести к выводковым, а по характеру питания – к птенцовым.

Оседлые птицы живут на определенных территориях, кочующие – совершают перелеты к югу, перелетные – улетают в теплые страны и проводят там зиму.

К классу Птицы принадлежат надотряды Пингвины, Бескилевые, или Страусовые, Килегрудые. Географическое распространение птиц широко. И они приспособились к разнообразным условиям существования.

Основную массу птиц культурных ландшафтов (парков, садов, лугов, полей) составляют  представители отряда воробьиных. Это насекомоядные птицы мелких и средних размеров. К ним относятся воробьи, синицы, ласточки, соловьи, сороки, галки, жаворонки и др.

Птицы, обитающие в лесах, приспособились лазать по деревьям, когти у них очень острые и сильно загнуты. Могут питаться личинками насекомых, лесными ягодами. К птицам леса относят дятлов, глухарей, тетеревов и др.

Некоторые птицы приспособились к обитанию в водоемах, болотах: на ногах у них имеются плавательные перепонки; кроме того, существует копчиковая железа, выделения которой нужны для защиты от воды. К водоплавающим относят утку-крякву, пингвинов и др.

На открытых пространствах степей и пустынь обитают птицы, передвигающиеся главным образом бегом или шагом: крылья короткие и широкие, ноги сильные с короткими пальцами. К ним относятся журавли, страусы, дрофы. Питаются растительной пищей, насекомыми, иногда мелкими грызунами.

Среди хищников различают дневных, охотящихся днем (грифы, ястребы, соколы, орлы и др.), и ночных (совы, филины). Питаются они животными, иногда рыбой, насекомыми. Имеют острые когти, мощный клюв и хорошее зрение.

Птицы регулируют численность насекомых, мелких грызунов. Участвуют в распространении семян, опылении. Многие украшают природные ландшафты и оживляют их своем пением. Польза и вред птиц относительны. Они поддерживают природные очаги заболеваний человека как хранители и прокормители переносчиков этих заболеваний; птицы принимают участие в циркуляции вирусных заболеваний (орнитозов, гриппа, энцефалитов).
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Зачет по теме: Тип Хордовые. Класс Птицы.

Задания уровня А.

1. Какой признак сближает птиц с рептилиями в большей мере, чем остальные:

А) строение кровеносной системы;   Б) перьевой покров;    В) строение яйца;   Г) строение скелета.

2. Из перечисленных ниже птиц к хищным относится:

А) ястреб;         Б) тетерев;             В) рябчик;             Г) глухарь.

3. Часть пера, погруженная в кожу, называется:

А) ствол;           Б) опахало;            В) очин;                 Г) бородка.

4. В коже у птиц есть железы:

А) потовые;        Б) сальные;             В) копчиковая;            Г) все типы желез.

5. Цевка – это часть:

А) верхней конечности;        Б) грудной клетки;             В) клюва;      Г) нижней конечности.  

6. Одним из приспособлений скелета птиц к полету считается:

А) наличие в костях полостей;                        Б) большой объем мозговой части черепа

В) наличие ребер;                                              В) соединение ребер с грудиной.

7. Количество  отделов в позвоночнике птиц равно:

А) шести;              Б) пяти;              В) четырем;             Г) трем.

8. Какая из перечисленных костей НЕ относится к поясу передних конечностей:

А) плечевая;         Б) лопатка;         В) ключица;            Г) воронья.

9. Вороньи кости, или коракоиды, укрепляют:

А) хвостовой отдел;                                           Б) пояс передних конечностей;

В) череп;                                                              Г) пояс нижних конечностей.

10. Подвижное соединение ребер с грудиной:

А) обеспечивает прочность скелета;                Б) придает легкость скелету;

В) влияет на механизм дыхания;                       Г) влияет на гибкость позвоночника.

11. Исключите лишнее понятие:

А) бедро;                 Б) голень;             В) стопа;               Г) ключица.

12. Между первым и вторым понятием существует определенная связь. Найдите аналогичную связь между третьим и одним из 5 данных понятий.

Локтевая кость : предплечье  =  цевка :  ___________

А) голень;   Б) кисть;   В) стопа;   Г) бедро;   Д) плечо.

13. Одинаковыми по смыслу являются понятия «атлант» и …

А) шейный отдел;     Б) первый шейный позвонок;    В) второй шейный позвонок;  Г) крестец.

14. Наука о птицах называется:

А) птицеводство;        Б) орнитология;            В) кинология;     Г) зоология.

15. Частичное переваривание пищи начинается:

А) во рту;       Б) в железистом желудке;             В) в мускульном желудке;   Г) в зобе.

16. Наиболее хорошо мускульный желудок должен быть развит у птиц, питающихся:

А) насекомыми;  Б) мелкими животными;     В) зерном;    Г) молодыми побегами, хвоей, почками

17. У птиц два отдела желудка, что связано с:

А) полетом;             Б) отсутствием зубов;          В) образом жизни;           Г) характером пищи.

18. Быстрое переваривание пищи – это приспособление к:

А) характеру пищи;                                    Б) вскармливанию детенышей;

В) полету;                                                    Г) необходимостью все время запасать пищу.

19. Приспособление кровеносной системы птиц к полету в большей степени является:

А) строение сердца;                                   Б) увеличение количества крови в организме;

В) высокая скорость течения крови;        Г) невысокая скорость течения крови.

20. Скорлупа яйца и его белок образованы выделениями желез:

А) яичника;        Б) семенника;          В) яйцевода;   Г) клоаки.

21. Зародыш от заражения бактериями защищен:

А)  белком;          Б) надскорлуповой оболочкой;            В) скорлупой;           Г) желтком.

22. К выводковым птицам относится:

А)  жаворонок;          Б) гусь;            В) синица;       Г) голубь.

Задания уровня В1
1. Выберите правильные утверждения.

А. Все птицы – теплокровные животные.

Б. На Земле около 9000 видов птиц.

В. В процессе эволюции у птиц развивался головной мозг и особенно мозжечок.

Г. У всех птиц пища удерживается зубами.

Д. У мелких птиц частота дыхания ниже, чем у крупных

Е. Скорость полета птицы зависит от массы ее тела.

Задание уровня В2. Существенными эволюционными, прогрессивными приобретениями птиц являются:

А. Легкость и прочность скелета.

Б. Интенсивный обмен веществ.

В. Смешанная кровь в сердце.

Г. Костный череп.

Д. Клюв без зубов.

Е. Головной мозг из пяти отделов.

Задания уровня В3

1. Приспособлениями птиц к полету можно считать:

А. Видоизмененные конечности.

Б. Появление мускульного желудка.

В. Два круга кровообращения и легочное дыхание.

Г. Образование сложного крестца в скелете.

Д. Наличие двенадцатиперстной и прямой кишок.

Е. отсутствие мочевого пузыря.

Задания уровня В4. В пищевой цепи коршун является вторичным потребителем потому, что он:

А) гетеротроф;

Б) хищник;

В) использует энергию солнца;

Г) регулирует численность особей в популяциях травоядных животных;

Д) минерализует органические остатки;

Е) питается слабым и больным животным.
Задания уровня С

1. Почему размножение птиц считается более совершенным, чем размножение рептилий?

2. О каких особенностях птицы можно узнать по форме клюва?

3. Какие органы чувств у птиц развиты особенно хорошо? Как это проявляется?

4. Воробей съедает за день количество пищи, равное примерно 80% от собственного веса. Почему он так много ест?

5. Происходит ли газообмен в воздушных мешках?

6. От чего зависит скорость работы пищеварительных ферментов?

