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Предпринимательство можно считать приводным ремнем современной экономики. В нем соединяются вместе ее ресурсы, капитал, рабочая сила, сырье и т.д.
Во все времена и у всех народов находились люди, видевшие, что традиционные пути обогащения уже заняты. Они задумывались над тем, какие потребности в товарах и услугах еще не удовлетворены вовсе или удовлетворены недостаточно.
Не очень высокое качество школьного образования в 70-е годы в СССР породило репетиторство — подготовку абитуриентов к поступлению в вузы. Когда обнаружилась потребность студентов технических вузов в качественных проектах и дипломных работах, выполненных на профессиональном уровне, в стране сразу же появился новый вид услуг и, соответственно, бизнеса: квалифицированные специалисты за деньги выполняли любые технические дипломы и курсовые. Потребители данной услуги были либо неумелы, либо ленивы. Но главное, что у тех и других была в ней потребность.
Предприниматель — человек, придумавший новое дело, удовлетворяющее какую-то потребность и приносящее прибыль. Он реализует только выгодные идеи, безжалостно отбрасывая «бесплатные». Если он ошибся в своих расчетах, то разоряется, т.е. теряет первоначальный капитал и влезает в долги. Предприниматель отвечает за качество своих идей своим кошельком. Стремление к прибыли — основной мотив его деятельности. Ему приходится придумывать новые пути для решения старых задач.
ПРИБЫЛЬ — обобщающий показатель финансовых результатов хозяйственной деятельности, одна из основных экономических категорий; представляет собой излишек выручки от продажи товара над затратами на их производство и реализацию.
Для того чтобы получить прибыль, предприниматель должен создать нужный продукт, разработать эффективную технологию, профинансировать производство и продать продукт по цене, превышающей себестоимость. Предприниматели устремляются в бизнес, зная, что успех не гарантирован и, если дела пойдут не так, как запланировано, они могут потерять деньги. Статистика показывает, что из каждых трех новых предприятий два терпят крах в течение первых 4 лет.
Само слово «предприниматель» часто используется для определения владельца малого предприятия, так как он выполняет многие функции управления производством сам. В крупном бизнесе задачи организации и управления производством выполняют множество менеджеров, работающих по найму.

Начиная дело, предприниматель, не располагая нужными деньгами, занимает их у родственников, знакомых или в банке. Поставив бизнес, он скапливает нужную сумму и возвращает долг с процентами. Оставшихся денег должно хватить на успешное продолжение бизнеса.
Предпринимателем можно считать даже того человека, который не имеет ни собственной идеи, ни капитала, но находит прежде никем не использованный, практический способ соединить первое со вторым и получить прибыль. Телеграф, телефон, радио и телевидение изобрели ученые, но сделали их средствами массовой коммуникации именно предприниматели. Примером соединения ученого и предпринимателя может служить знаменитый американец Билл Гейтс, основавший самую процветающую компьютерную империю.
Для предпринимателя, владеющего небольшим предприятием либо управляющего акционерным обществом, характерно:
· свобода в выборе целей и методов, самостоятельность в принятии решений;
· ответственность за принятое решение;
· ориентация только на достижение коммерческого успеха, получение прибыли.
Многие виды человеческой деятельности не обладают подобными признаками. Рабочий или мелкий клерк заняты исполнительским трудом, поэтому они не свободны в своем выборе, не отвечают за принимаемые решения и их последствия, у них нет ориентации на прибыль. В случае неуспеха их уволят, а предприниматель разорится и потеряет все свое состояние. Специалисты, подчеркивая различие между предпринимательством и исполнительством, считают, что первому научиться нельзя, а второму — можно. Для этого необходимо приобрести технические знания в области финансов, купли и продажи, маркетинга и т.д.
Менеджер и предприниматель — практически одно лицо в мелком бизнесе и разные — в крупном. Руководитель предприятия необязательно является предпринимателем-собственником. Тем более им не является менеджер среднего звена. Менеджеры — наемные работники. Предприниматель принимает личное участие в: а) формировании начального капиталафирмы, б) управлении фирмой. Кроме того, он несет материальную ответственность за результаты деятельности фирмы, определяет стратегию ее развития и имеет право распределения прибыли. Если предприниматель организовал компанию только за счет собственных средств, он является ее собственником. Если же это произошло с привлечением не своих, а чужих капиталов, то он называется организатором дела, т.е. предпринимателем в чистом виде. Многие американские миллионеры обязаны своим состоянием созданию собственной фирмы.
Действия предпринимателя часто связаны с риском. Рискуют все люди, за что бы они ни брались. Но в отличие от нас предприниматель имеет дело с профессиональным риском.
Оказывается, что хорошее знание рыночной конъюнктуры, способность в точности уловить состояние рынка не спасают предпринимателя от нерасчетливой затраты сил. Даже зная производственные намерения конкурентов, их стремление изготовить большее количество продуктов, чем это необходимо для потребителя, бизнесмен часто не может вовремя остановиться. Он рассчитывает на то, что в борьбе, которая неизбежно завяжется на рынке, победителем выйдет именно он, а не его сосед. Каждый предприниматель старается вытеснить с рынка своих конкурентов и занять их место. А так как главным способом вытеснения чужих товаров является удешевление собственного производства, предприниматель иногда расширяет его даже тогда, когда рискует разориться.




Область деятельности предпринимателя — малый бизнес. В разных странах мира малый бизнес считается цементом экономики, для общества он — экономическая основа демократии. В США 38% валового национального продукта (ВНП) производят малые предприятия (или около 40% всех товаров и услуг), 42% оборота продаж приходится на этот сектор экономики. В Великобритании малым бизнесом производится 20% ВНП. На малых предприятиях Японии занято три четверти всей рабочей силы страны. Значительную часть испанской экономики составляют малые и средние предприятия, где занято 70% всей рабочей силы и производится около 60% ВНП.
В США к малому бизнесу принято относить предприятия с численностью работающих менее 500 человек. Малый бизнес — это такси, грузовые перевозки, склады, радиостанции, страхование, недвижимость, оптовая и розничная торговля, рыболовство, гостиницы, парикмахерские, реклама, типографии, автозаправки, обувные, цветочные магазины и др. Большая часть малых предприятий работает в сфере обслуживания и розничной торговли.
Положительным моментом является то, что новаторство предпринимателей в малом бизнесе дает им возможность реагировать на перемены быстрее и успешнее. В США 80% новых рабочих мест обеспечивается предприятиями, где работают 100 и менее служащих. Малый бизнес внедряет в 2 раза больше нововведений в расчете на одного работающего, чем крупные фирмы.
Пример успешного бизнеса
Совладелец автомобильного агентства «Lincoln/Mercury», с годовым оборотом более 580 млн. долларов, Сэм Джонсон был одиннадцатым ребенком в семье беднеющего американского фермера и начинал свою карьеру в 1957 году с мытья автомобилей у продавца «бьюикод» в Сент-Луисе за 25 долларов в неделю. Спустя два года ему доверили комиссионную продажу машин, еще через два года он стал полноправным дилером этой фирмы. К 1973 году он накопил достаточно денег и купил хиреющее агентство по продаже «фордов» в Восточном Сент-Луисе. Джонсон возродил его и вскоре стал преуспевающим бизнесменом.






Роль государства в экономике.

Государство выступает не только политическим, но и экономическим субъектом.
Оно стремится сохранить тот экономический порядок, политическим выражением которого само и является. Делает оно это следующим образом.
Сохранение рыночной системы. Система свободного предпринимательства зависит от конкуренции. Правительство поощряет и защищает конкуренцию путем: 1) установления и закрепления «правил игры»; 2) снабжения населения информацией об условиях на рынке и состоянии экономики; 3) помощи в улаживании споров.
Создание следующих необходимых условий:
а)	законодательное определение прав собственности;
б)	защита свободы индивидуального выбора людьми той или иной формы предпринимательской деятельности, разрешенной законом;
в)	гарантия приоритетов личных интересов и экономической мотивации;
г)	использование конкурентного механизма цен, прибылей и убытков;
д)	ограничение монопольных тенденций в экономике.
Поддержание общественных институтов. Защищая предпринимательство, государство осознает, что помогает только 10—30% населения. Но и оставшаяся, самая значительная часть населения — служащие, старики, малообеспеченные, дети, безработные — нуждается в помощи государства. Их надо защищать в первую очередь.
Общественные школы, дороги, милиция (полиция), пожарная охрана и национальная оборона — это то, что касается не
отдельных групп населения, а всех слоев. Частный бизнес ими не занимается, а если, к нашему несчастью, займется, то сделает школы, дороги и медицину недоступными широким слоям населения. Извлекая прибыль, он поднимает цены и сразу же отсекает больше половины населения. Таким образом, есть такие сектора, которые никак нельзя отдавать на откуп частникам.
Защита окружающей среды. Дым предприятий и выхлопные газы автомобилей загрязняют атмосферу, сбрасываемые в реки и озера (например, в уникальный Байкал) отходы промышленных предприятий, шум самолетов в окрестностях аэродромов мешают нормальной жизни и наносят вред здоровью жителей. Система санкций заставляет нарушителей оплачивать очистные сооружения, пособия пострадавшим, восстановление разрушенной экологии.
Мусорные свалки вокруг городов, загрязненная атмосфера и испорченная питьевая вода в реках — побочные продукты деятельности промышленности. Расходы на очистку, если предприятие возьмет ее на себя, должны войти в себестоимость продукции и немедленно повысить цены. Возможно, что население согласилось бы покупать чуть дороже, но зато экологически чистые продукты. Если другие не производятся, то люди купят то, что есть. Лишь протестующий голос общественности и законодательная инициатива правительства, как реакция на него, способны обуздать ретивых промышленников и поставить рыночную стихию в разумные границы.
На вооружении у государства четыре способа воздействия на экономику и население:
· убеждение,
· налогообложение,
· льготы,
· регулирование.
Убеждение используется для предотвращения такого поведения людей, когда наносится вред другим членам общества.
Правительство призывает людей, например, не мусорить, не садиться за руль после употребления алкоголя, не повышать цены в период кризиса, воздержаться от нечестной игры с государственными бумагами и т.д.
Налогообложение используется для ограничения побочных последствий от деятельности промышленности и бизнеса. Правительство может повысить налоги тем, кто спускает отходы в реку или загрязняет атмосферу. Таким способом оно поощряет предприятия совершенствовать очистные сооружения.
Льготы и дотации даются тем компаниям, которые содержат производство в образцовом состоянии и не загрязняют окружающую среду либо выпускают продукцию по сниженным ценам, доступную для малообеспеченных слоев населения.
Регулирование осуществляется при помощи стандартов безопасности, новых законов и нормативов, системы запретов. Так, запрещая сжигание мусора в городах, правительство снижает количество дыма в атмосфере. Госдума может установить стандарты безопасности для предприятий, запрещая сбрасывать неочищенные отходы в водостоки
Налоги являются наиболее важным источником доходов федерального правительства, они входят в государственный бюджет.
НАЛОГИ — обязательные платежи, взимаемые государством (центральными и местными органами власти) с физических и юридических лиц в государственные и местные бюджеты. Являются одной из форм финансовых отношений, обеспечивающих распределение и перераспределение национального дохода в соответствии с экономическими и социальными задачами.
Налоги, которые взимает государство, многообразны. Иногда они настолько запутаны, что и госчиновники не всегда могут в них разобраться, не говоря уже о рядовых потребителях. В России применяется более 40 различных видов налогов. Практика показывает: чем больше в стране налогов, тем хуже их платят.

Российскую специфику налогообложения можно выразить следующей формулой: чем больше изощряется правительство в придумывании видов налогов и способов их изъятия, тем искуснее становится население и бизнес в изобретении способов обойти закон.
Но абсолютным рекордсменом является, кажется, Древний Рим. В Римской империи с граждан взималось более 200 видов налогов и сборов, в том числе сбор на содержание надзора за рынком, портовые пошлины при загрузке и выгрузке, дорожная пошлина, налог за закрепление сделки (налог с продаж), за ярлык для ослов, налог на наследство, на владение рабами, земельный налог, специальный налог на огороды, налог на вино, сбор с проституток, налог на доход от фиников и т.д.
Деление налогов имеет несколько критериев.
В зависимости от объекта обложения, взаимоотношения плательщика и государства налоги делятся на прямые и косвенные.
Прямые налоги взимаются непосредственно с дохода и имущества. Это налог на прибыль предприятий, подоходный налог с физических лиц, налог на имущество предприятий и др.
Косвенные налоги устанавливаются на товары и услуги, оплачиваемые в цене товара или включенные в тариф. Владелец при их реализации получает налоговые суммы, которые перечисляет казне. Покупатель товара или услуг становится действительным плательщиком налога. К косвенным относятся НДС, акцизы, таможенные пошлины.
Налоги бывают федеральные, региональные (налоги субъектов РФ), местные налоги.
Они также могут быть классифицированы:
а)	по источнику уплаты — налоги, относимые на увеличение цены товара (работы, услуги), на себестоимость продукции (работы, услуги), на финансовые результаты или чистую прибыль;
б)	по периодичности взимания — регулярные (например, такие налоги, как НДС, на прибыль) и нерегулярные (например, некоторые налоги в дорожный фонд, которые взимаются в зависимости от наличия или отсутствия объекта налогообложения);
в)	по объектам налогообложения — с прибыли, на дивиденды, с имущества и т.д.
Налогообложение — это та сфера деятельности государства, где, с одной стороны, его фантазия ничем не ограничена, а с другой — где оно рискует больше всего нажить себе врагов снизу. История свидетельствует, что как только аппетит государства в области налогообложения возрастал, население тут же поднимало восстания и устраивало революции.



Проблема налогообложения имеет разные стороны.
Только в богатой стране население способно платить большие налоги. Только в ней есть богатые предприниматели, которые могут, не в ущерб своему производству, платить высокие прогрессивные налоги. Чем ниже доходы населения, тем беднее база налогообложения.
«Налоги есть плата за цивилизованную жизнь» — гласит надпись на здании палаты Конгресса США. И это совершенно справедливо. Процветающее демократическое общество отличается от всех прочих двумя несомненными вещами — оно много платит людям за труд и много берет с них в виде налогов. Главное, с каким психологическим (и нравственным) чувством люди платят свои налоги. Если они доверяют своему государству, считают его самым лучшим и готовы поддержать в трудную минуту, то проблемы с уплатой налогов, как правило, не возникает. Граждане оплачивают высокий уровень социального комфорта, надежную обороноспособность, эффективное государственное управление, справедливые законы и юридическую защиту прав и, самое главное, свою свободу.
Государство перераспределяет национальный доход в пользу менее обеспеченных слоев, формирует эффективную политику занятости и охраны прав работника на предприятии, оказывает поддержку семье, заботится о безработных, престарелых, молодежи, образовании, здравоохранении, культуре.
Совокупность подобных мер, проводимых правительством в социальной сфере, называется социальной политикой.
Современное общество оказывает помощь неимущим согражданам, создавая специальные программы борьбы с бедностью и безработицей. Они предусматривают перераспределение доходов от зажиточных и богатых в сторону нуждающихся.




Тест. Роль государства в экономике
1. Закончите предложение: государство регулирует рыночную экономику
а) Устанавливая цену на товары
б) Изменяя систему налогов
в) Определяя объемы производства
г) распределяя между предприятиями сырье и материалы
 2.   Выберете верное суждение:
а) Задачи государственного регулирования рыночной экономики – свести к минимуму отрицательные последствия рыночных форм хозяйствования
б) Функции государства в рыночной экономике – всесторонне регулировать хозяйственную жизнь
   3. Выберете верные ответы: производство каких товаров и услуг обязано взять на себя государство в условиях рыночной экономики?
а) Медицинская помощь
б) Доставка почты
в) Освещение улиц
г) Страхование имущества
д) Работа портов
е) Разработка новых технологий
4. Обязательный платёж в пользу государства называется
а) Пошлина
б) Налог
в) Ипотека
5. Налоги, налагаемые непосредственно на потребителей называются
а) Косвенный
б) Прямой
в) Подоходный
6. Государственный бюджет это…
а) смета доходов и расходов семьи
б) рост цен и снижение покупательной способности денег
в) сводный план сбора доходов государства и использование полученных средств на покрытие всех видов государственных расходов
7. Налог на продажу товаров и услуг называется..
а) Косвенный
б) Прямой
в) Пошлинный 
8. В настоящее время подоходный налог составляет
а) 12,5%
б) 13%
в) 13,5%
9. Расходы государства превышают доходы называется
а) Облигация
б) Экономическая система
в) Дефицит бюджета
10. Выберете верный ответ: что финансируется из государственного бюджета?
а) Независимые СМИ
б) Проекты индивидуального строительства
в) Судебная система
[bookmark: _GoBack]г) Маркетинговые исследования.
