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Бюджет — это финансовый план, который обобщает доходы и расходы за определенный период времени. Такой план может дельного человека. В первом случае речь идет о государственном бюджете, во втором — о финансовом плане фирмы, в третьем — о семейном бюджете, в четвертом — об индивидуальном.
Составление бюджета обычно включает три основные фазы:
· постановку финансовых целей,
· оценку доходов,
· планирование расходов.
Вот, к примеру, составление семейного бюджета.
Постановка финансовых целей. Она касается не столько текущих расходов на питание и одежду, сколько планирования наиболее крупных покупок, которые вы собираетесь сделать в будущем. Чтобы купить машину или продолжить образование, вам необходимо заранее выделить определенную сумму денег на эти статьи расходов. Возможно, в чем-то придется себя урезать, занять нужную сумму в банке или у родственников. В любом случае вам придется делать сбережения для достижения этих целей.
Оценка доходов. Следующим шагом в подготовке личного или семейного бюджета является составление списка всех источников доходов. Он может включать заработок ваших родителей, пенсию бабушки и дедушки, социальные пособия, проценты на сбережения и т.д.
Планирование расходов. На этой стадии надо перечислить все вещи, которые вы хотели бы купить или за которые нужно заплатить в течение определенного отрезка времени. Это позволит обдумать свои потребности и исключить то, без чего можно обойтись. Если сумма расходов превысит сумму доходов, необходимо внести коррективы во вторую. В планируемые расходы следует включить и сбережения.
Многие семьи живут, что называется, в долг. Текущий доход часто не позволяет жить достаточно комфортно. Приходится занимать деньги, в надежде, хорошо трудоустроившись, возвратить нужную сумму с процентами через некоторое время. В стабильном обществе такое можно себе позволить. Но если страну «будоражит», большинство людей не уверены, сохранят ли за собой рабочее место завтра, а банки не уверены, возвратят ли им кредит. Обеспечить своему населению «жизнь в кредит» очень непросто. Тем не менее, и Россия переходит*к серьезному кредитованию потребностей населения. Не на покупку средних или малых по стоимости товаров, скажем кредит на приобретение телевизора, как это было в советское время, а на обзаведение жилья, стоящего десятки и сотни тысяч рублей.
Государственный бюджет — это смета (баланс) доходов и расходов государства на определенный период (на год). Он представляет собой централизованные фонды денежных средств, собранные, главным образом, с помощью налогов и используемые для государственного регулирования экономики, стимулирования хозяйственной деятельности, финансирования социальных программ, науки и культуры, вооруженных сил, образования финансовых и материальных резервов, содержания органов государственного управления.
Государственный бюджет пополняют налоги, поступающие от физических и юридических лиц (работников и работодателей). Он утверждается Федеральным собранием в трех чтениях, т.к. депутаты вносят туда поправки, а исполняется правительством, которое организует (через Министерство финансов и налоговую службу) сбор доходов и осуществление (че рез государственные службы) расходов по направлениям и в размерах, установленных Государственной думой. Такое разделение прав и обязанностей призвано поставить расходование средств налогоплательщиков под надзор высшей выборной власти и избежать нецелевого расходования средств. Бюджетными средствами распоряжаются госчиновники, решая, куда направить деньги. Особенно скудно финансируются у нас культура, медицина, образование.
В отличие от семейного, государственный бюджет имеет официальный статус закона — важнейшего правового и политического документа, по которому вся страна будет жить целый год.
С семейным бюджетом проще: его не надо утверждать. Другое важное отличие состоит в том, что из государственного бюджета оплачивается управляющая надстройка — суды, органы внутренних дел, законодательные собрания, чиновники различных министерств и ведомств. В семье никакую управленческую верхушку оплачивать не надо. Не надо тратиться на внешнюю оборону. Хотя большинство других статей расходов — на культуру, образование, питание, транспорт, социальные нужды — в том и другом случаях совпадают.
Государственные бюджеты, как и личные бюджеты, являются финансовыми планами, сопоставляющими ожидаемые доходы и расходы
Когда доходы и расходы равны, бюджет называется сбалансированным. Когда доходы превышают расходы, эта разница является положительным сальдо (профицит бюдже- та). Когда бюджетные расходы больше доходов, то разница называется отрицательным сальдо, или дефицитом бюджета.
Дефицит бюджета представляет собой государственный долг. Он может быть внешним — перед иностранными государствами, и внутренним — перед собственным народом. Второе означает, что государство постоянно берет деньги в долг у населения и не возвращает ему. Самый распространенный способ сделать это — выпустить ценные бумаги и не погасить их.
Государственный долг — не такая безобидная вещь, как может показаться. Многие государства постоянно попадают в ситуацию, когда концы с концами в бюджете свести не удается и необходимые расходы оказываются больше возможных доходов.
Труд
Труд — это деятельность человека, направленная на достижение определенных целей, на сохранение, видоизменение, приспособление среды обитания для удовлетворения своих потребностей, на производство товаров и услуг.
Труд делится на две большие категории — производительный и непроизводительный. Производительным считается всякий труд, создающий продукты или предметы, являющиеся товарами. Это, например, труд шахтера, хлебороба или токаря. Непроизводительный труд не создает товары, он оказывает услуги. Труд врача, учителя или менеджера — пример непроизводительного труда.
Нет никакого различия в значимости производительного и непроизводительного труда, они в равной степени нужны обществу.
Подобное деление имеет тесную привязку к экономике. Ее основное предназначение — создание богатства общества. Но в богатство входят все товары и не входят услуги. Но вот другая закономерность: в современном мире сфера услуг все больше теснит производство, занимая от 60 до 80% объема всей экономической активности. И чем более развитым является общество, тем больше там сектор обслуживания. Но, несмотря на это, оба вида экономической активности — создание товаров и оказание услуг — по-прежнему остаются одинаково важны и значимы для общества. Синонимом слову «труд» является «работа».
РАБОТОЙ называется любой вид деятельности, который осуществляется за определенное вознаграждение.
Оно может быть материальным и нематериальным. Материальное вознаграждение — это деньги и оплата продуктами производства. За деньги трудятся шахтеры, профессора, бизнесмены и т.д. За натуральную плату трудился крестьянин до революции. В 90-е годы XX века неблагополучные предприятия в России расплачивались с персоналом продуктами своего производства. Это была тоже натуральная выплата вознаграждения.
В рыночном обществе вознаграждение чаще всего называют заработной платой.
Заработная плата классифицируется по формам оплаты, по системам и видам.
По формам заработная плата бывает сдельная, повременная и аккордная (одна из разновидностей сдельной).
Сдельная оплата начисляется работникам исходя из объема произведенной ими продукции. Сюда относятся прямая сдельная, сдельно-премиальная, прогрессивная, аккордная система оплаты труда за выполненный в определенный срок законченный цикл работ и т.д. Например, к сдельнопремиальной оплате добавляется премия по установленной шкале.
Повременная оплата бывает простая, повременно-премиальная. Так, простая повременная заработная плата выдается работнику за фактически отработанное время, имеющее определенную единицу расценки. Сюда относится твердый оклад государственных служащих (чиновников), врачей, учителей, инженеров и т.д.
Карьера, которую вы сделаете, и работа, которую получите, будут прямым результатом ваших усилий в учебе. Но не только. Многое будет зависеть от того, каким престижем будет пользоваться к тому времени избранная вами специальность, насколько трудно или легко ее будет добиться, насколько вам повезет в ее поиске и т.д.
Досуг — зеркало работы. Исследования показывают, что стиль досуга тесно связан с характером и содержанием труда. Занятые однообразно повторяющейся работой в свободное время предпочитают бывать в людных местах — в парках, на концертах (чаще всего эстрадных), в компаниях, а творческой — в уединенных местах, где меньше шума и суеты. И здесь действует принцип зеркального соответствия.
В досуге человек переключается на другие социальные роли: отца, члена престижного клуба, участника политического движения и др. Досуг уникален тем, что каждый день мы вольны выбирать новую его форму, новое место, новых друзей. Отличительная же черта работы — повторение одного и того же каждый день.
Переход от «трудового общества», где центральным жизненным интересом человек считает труд, к «обществу досуга» — общемировая тенденция, затронувшая все или большинство стран независимо от социального строя. Он совпал с другим процессом — отходом от конвейерного производства, вытеснением человека из сферы непосредственного производства и замены его роботизированными комплексами.
Хотя досуг и безработица — это время, свободное от труда, они сильно отличаются друг от друга. К досугу люди стремятся, а безработицы они избегают.
Безработица исключает из общественного производства людей рабочего возраста, относящихся к трудоспособному населению (экономически эффективных).
Согласно статистике, занятым считается любой человек, имеющий работу. При этом не важно, занят человек полный рабочий день, неделю или нет. Если он занят неполный рабочий день, неделю, он считается частично занятым и не включается в число безработных. Численность занятых и числен-
ность рабочей силы совпадают. Часть населения не включается в состав рабочей силы. Это учащиеся, пенсионеры, домохозяйки, безработные.
Безработный — это человек, не имеющий заработка и живущий на пособие по безработице. Оно представляет собой разновидность государственных пособий по социальному обеспечению населения и формируется за счет отчислений — в то время, когда человек имел работу, — в страховой фонд на случай потери работы. В разных странах пособие по безработице составляет, как правило, от 1/2 до 2/3 заработка. Одни из самых высоких пособий по безработице — в странах Евросоюза и Северной Америки.
Считается, что минимальное пособие стимулирует людей активнее искать работу. Но в последнее время обнаружилась новая тенденция: чем мягче условия предоставления пособия и более значительны сроки его предоставления, тем чаще люди отказываются от малооплачиваемой работы и тем длительнее по времени поиск нового места работы.
Безработные не утрачивают желания искать новое место. Те, кто давно расстался с мечтой найти регулярный заработок, превращаются в хронических безработных. Подчас они становятся нищими, ворами, преступниками, стремятся добывать деньги любым незаконным способом.
Образ жизни, ценности и поведение безработных заметно отличаются от образа жизни и поведения работающих. Некоторые социологи считают, что человек, потерявший работу, превращается в бездельника. Он не может или не хочет участвовать в активной общественной жизни и бездарно тратит свое время, которое отныне он просто не ценит. Другие, напротив, склонны видеть в подавляющем большинстве безработных не бездельников, а несчастных людей.
Всю свою энергию многие из них расходуют на поиски работы (в этом им может помочь биржа труда, фонд занятости, ярмарка вакансий), а нервы тратят на решение главной проблемы — как экономнее распорядиться скудными средствами, состоящими из пособия по безработице и некоторых накоплений, оставшихся от лучших дней. Заботы по уходу за детьми с них никто не снял. Их досуг, скорее, сужается, нежели расширяется или обогащается.
Причины безработицы: экономическая конкуренция, в частности на рынке труда; несовпадение спроса и предложения рабочей силы по профессиям, специальностям; спад про-' изводства; свертывание производства в традиционных отраслях, закрытие технически отсталых предприятий и др. В большинстве развитых стран государственное регулирование занятости и помощи безработным включает подготовку и переподготовку рабочей силы, создание дополнительных рабочих мест, содействие найму, выплату пособий по безработице, страхование безработицы. Уровень и масштабы безработицы — один из важнейших показателей состояния экономики.
Понятия: труд, заработная плата, досуг, безработица.
Вопросы и задания
1. Дайте определение труду и работе.
2. Чем различаются работники производительного и непроизводительного труда? Узнайте у своих родителей, к какой категории они относятся.
3. Какие виды вознаграждения вы знаете? А какие знают ваши родители?
4. Расскажите о причинах безработицы.
короткое время и раньше

