Тема « Экономика и экономическая наука. Факторы  производства и факторные доходы».
Экономика (от греч. oikos — «искусство вести хозяй​ство) — система хозяйствования, включающая отрасли ма​териального производства (промышленность, сельское хозяйство и т. д.) и нематериальной сферы (образование, здравоохранение, культура и т. д.), обеспечивающая общество необходимыми жизненными благами и услугами.
С другой стороны, экономика — общественная наука, изучающая, как люди в условиях ограниченности ресурсов удовлетворяют постоянно растущие потребности; на​ука об экономических отношениях.
Экономические отношения — это отношения по поводу производства, распределения, обмена и потребления жизненных благ и услуг.
Производство — это процесс создания экономических благ и услуг, направленный на удовлетворение потреб​ностей общества.
Ключевые понятия производства товар и услуга.
Товар — продукт труда, произведенный для продажи ни рынке. Обладает стоимостью — овеществленном в товаре  труде производителя, и потребительной стоимостью — полезность товара, способностью удовлетворять  потребность человека.
Услуга — результат полезной деятельности людей, направленный на удовлетворение определенных потребностей населения.
Факторы производства — ресурсы, участвующие в про​цессе производства товаров и услуг. К ним относятся:
· труд — совокупность физических и умственных способностей, которые используют люди в процессе соз​дания экономических благ; заработная плата — цена, выплачиваемая за труд; производительность труда — производство продукции в единицу времени; интенсив​ность труда — напряженность труда;
· капитал (синоним — «средства производства») — 1) машины, станки, оборудование — основной капитал, используемый в течение нескольких лет, затраты возме​щаются постепенно; 2) сырье, материалы, энергетиче​ские ресурсы — оборотный капитал, затраты возмеща​ются после реализации продукции; доход на капитал — процент;
· земля — природные ресурсы производства; рента — цена за пользование землей, доход того, кто владеет землей;
· предпринимательство — умение правильно соеди​нить факторы производства, организовать производство; прибыль — вознаграждение за предпринимательскую деятельность. В последнее время к факторам производ​ства относят также информацию, владение которой яв​ляется неотъемлемой составляющей предприниматель​ской деятельности.
Отношения собственности — важная составляющая производства, а сама собственность — основа любой эко​номической системы. В экономике под собственностью понимаются отношения между людьми, которые склады​ваются в процессе присвоения и хозяйственного исполь​зования имущества.
К юридическим признакам собственности относятся: владение вещью; пользование — возможность извлечения из вещи полезных свойств; распоряжение — право собственника определить судьбу вещи.
Первой формой собственности была общая (коллективная), при которой средства производства и произве​денные продукты принадлежат коллективу.
Затем возникла частная собственность, при которой право владения, использования и распределения принад​лежит человеку или группе лиц, которые могут исполь​зовать это имущество для получения дохода в результа​те предпринимательской деятельности.
При государственной собственности совладельцами собственности считаются все граждане этого государства, а управляют ею властные структуры.
Приватизация — изменение предприятием формы собственности, переход из государственной в частную собственность.
Национализация — переход предприятий из частных рук в собственность государства.
Экономическая система — установленная и действу​ющая совокупность экономических отношений, которые возникают в процессе производства, распределения, об​мена и потребления экономических благ.
В условиях ограниченных ресурсов и растущих по​требностей. Основными проблемами любой экономиче​ской системы являются вопросы: «Что производить?», «Как производить?», «Для кого производить?».
В зависимости от этого выделяют традиционную, цен​трализованную (командную) и рыночную экономические системы.
Традиционная экономическая система — экономиче​ские вопросы решаются в соответствии с традицией, обы​чаями.
Централизованная экономическая система — эконо​мические вопросы решаются государством, планово. Все экономические ресурсы находятся в собственности госу​дарства.
Рыночная экономическая система — экономические вопросы решают потребители и производители под воз​действием спроса и предложения, капитал и земля на​ходятся в частной собственности.
В реальной действительности ни чисто рыночной, ни чисто централизованной экономики не существует, а имеет место смешанная экономика, т. е. сочетание по​следних двух типов экономического хозяйствования.
Валовой внутренний продукт (ВВП) — измеритель экономической деятельности государства, отражающий рыночную стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных за год. Конечная продукция не предна​значена для дальнейшей производственной переработки или перепродажи — это потребительские товары и услу​ги, произведенное в стране, а также оборудование, зда​ния, сооружения.
Экономический цикл — экономика страны развива​ется циклически, т. е. это попеременное чередование подъемов и спадов в движении реального ВВП.
Экономический цикл включает четыре фазы: 1) подъем — полная занятость населения, расширение произ​водства, рост доходов, высокие показатели производства, подъем экономики завершается ее перегрузкой. Начина​ется спад производства; 2) спад — прямо противополож​ное экономическому подъему явление, кризис производ​ства ведет к падению цен на товар, что приводит к вы ходу из создавшегося положения; 3) депрессия — когда экономика топчется на месте; 4) оживление — постепен​ный рост производства, спроса на товары и услуги, со​кращение безработицы до тех пор, пока все показатели не достигнут пика предыдущей фазы подъема, после чего начинается новый экономический цикл.
Продолжительность экономического цикла, по мнению экономистов-теоретиков, определить невозможно, т. к. кризисы наступают внезапно.
Задания.
1. Найдите в приведенном ниже списке примеры, харак​теризующие капитал как фактор производства. Вы​бранные цифры запишите в порядке возрастания.
1) здание завода
2) квалифицированные работники
3) станки
4) информация
5) инструменты
6) управленческий персонал 
Ответ:

2.Экономика есть совокупность сложных и простых действий, совершаемых людьми в сфере
1) производства
2) распределения
3) управления государством
4) поддержания порядка в обществе
5) потребления продуктов труда
Выбранные цифры запишите в порядке возрастания.

 Ответ:
.
3.Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Экономика как наука». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах. 
