Занятие 16. Отклоняющееся поведение и его типы. Социальная роль.
Негативные отклонения от социальных норм на уровне личности проявляются прежде всего в преступлениях и иных правонарушениях, в аморальных поступках. На уровне малых социальных групп эти отклонения проявля​ются в деформациях, нарушениях нормальных взаимоот​ношений людей (раздоры, скандалы и т. д.). В деятельно​сти государственных и общественных организаций такие отклонения проявляются в бюрократизме, волоките, кор​рупции и других явлениях.
Отклонения от норм могут носить и позитивный харак​тер, т. е. иметь полезные для общества следствия (напри​мер, проявление инициативы, новаторские предложения, направленные на улучшение общественных отношений). Бывают и сугубо индивидуальные, не приносящие никако​го вреда особенности поведения отдельного человека: чуда​чество, эксцентричность.
Проявления негативного отклоняющегося поведения разнообразны. Их общая черта — вред, ущерб, наносимый обществу, социальной группе, другим людям, а также лич​ности, допускающей негативные отклонения.
Особенно опасны социальные отклонения как массовое явление. Наркомания, религиозный фанатизм, расовая не​терпимость, терроризм — эти и иные подобные негатив​ные процессы в развитии общества наносят неисчислимый урон человечеству.
В конце XIX в. появилось биологическое объяснение причины отклонений: наличие у некоторых людей прирож​денной предрасположенности к нарушениям социальных норм, которая связана с физическими особенностями инди​вида, преступным темпераментом. Эта теория в дальней​шем была подвергнута серьезной критике.
Другие ученые искали психологическое объяснение при​чины отклонений. Они пришли к выводу, что большую роль играют ценностно-нормативные представления личности: понимание окружающего мира, отношение к социальным нормам, а главное — общая направленность интересов лич​ности (вспомните, что представляет собой и какое значение имеет направленность личности). Исследователи пришли к выводу, что в основе поведения, нарушающего установ​ленные нормы, лежит иная система ценностей и правил, чем та, которая закреплена в праве. Например, психологи​ческое исследование таких мотивов противоправных дейст​вий, как жестокость, жадность и лживость, показало, что у преступников названные качества наиболее выражены, причем их допустимость или необходимость оправдывается ими («Всегда лучше показать свою силу», «Бей своих, что​бы чужие боялись!», «Бери от жизни все, что можешь!»).
Ученые пришли к выводу, что названные деформации личности являются следствием ее неправильного развития. Например, жестокость может быть следствием холодного, безразличного отношения к ребенку со стороны родителей, а нередко и жестокости взрослых.
Исследования показали, что заниженная самооценка, самоунижение в подростковом возрасте компенсируются в дальнейшем отклоняющимся поведением, с помощью ко​торого удается привлечь внимание к себе, добиться одобре​ния со стороны тех, кто оценит нарушение норм как при​знак «сильной» личности.
Широкое признание получило социологическое объясне​ние причин отклонений от социальных норм. Социолог Э. Дюркгейм показал зависимость отклоняющегося поведе​ния от кризисных явлений в общественном развитии. Во время кризисов, радикальных социальных перемен, в усло​виях дезорганизации социальной жизни (неожиданные эко​номические спады и подъемы, падение деловой активности,
инфляция) жизненный опыт человека перестает соответство​вать идеалам, воплощенным в социальных нормах. Социаль​ные нормы разрушаются, люди теряют ориентацию, и это способствует возникновению отклоняющегося поведения.

Некоторые ученые связывали отклоняющееся поведение с конфликтом между господствующей культурой и культу​рой какой-либо группы (субкультурой), отрицающей обще​принятые нормы. В этом случае преступное поведение, напри​мер, может быть результатом преимущественного общения индивида с носителями преступных норм. Преступная среда создает свою субкультуру, свои нормы, противостоящие нор​мам, признанным в обществе. Частота контактов с представи​телями преступного сообщества влияет на усвоение человеком (особенно молодым) норм антиобщественного поведения.

Существуют и иные объяснения отклоняющегося пове​дения. Подумайте над изложенными точками зрения и по​пытайтесь сами объяснить причины отклонения поведения от социальных норм.

По отношению к лицам, допускающим негативное откло​нение от норм, общество применяет социальные санкции, т. е. наказания за неодобряемые, нежелательные действия. Сла​бые формы отклоняющегося поведения (оплошность, обман, грубость, халатность и т. п.) корректируются другими людь​ми — участниками взаимодействия (замечание, внушение, ирония, порицание и т. п.). Более значительные формы соци​альных отклонений (правонарушения и т. п.) в зависимости от их последствий влекут за собой осуждение и наказание, ис​ходящие не только от общественности, но и от государствен​ных органов.

Из многих проявлений отклоняющегося поведения по​дробнее рассмотрим одно из наиболее опасных — преступ​ность.
СОЦИАЛЬНЫЕ РОЛИ ЛИЧНОСТИ
От человека, занимающего определенное социальное по​ложение, окружающие ждут соответствующего поведения. К примеру, статус учителя предполагает конкретный набор действий (проведение уроков, проверка тетрадей, встречи с родителями учеников), определенную манеру общения со школьниками, коллегами (сдержанность, тактичность), до​статочно строгий стиль в одежде. Совершенно иного пове​дения ждут, к примеру, от поп-звезды. Таким образом, оце​нивая ролевое поведение личности, мы соотносим его с неким типичным представлением (эталоном) о том, как следует поступать, держаться, одеваться человеку данного социального положения.
Ожидание, предписание соответствующего статусу по​ведения называют в социологии социальной ролью.

Социальных ролей, как и статусов, у каждого из нас до​статочно много. Совокупность ролей, выполняемых челове​ком, называется ролевым набором (ролевым репертуаром). Овладеть им бывает непросто. Подчас человек ведет себя со​всем не в соответствии со своей статусной ролью. Представим себе пожилого академика, который, выступая на научной конференции, говорит на молодежном сленге, а после заседа​ния отправляется на дискотеку. Конечно, наше время не зна​ет таких жестких ограничений и условностей по рангу и чи​ну, как, допустим, сословное общество Средневековья. Тем не менее несовпадение ожидаемого в соответствии со стату​сом поведения и реальных поступков личности вызывает не​понимание со стороны окружающих, а нередко и осуждение.

Напряженные отношения — ролевой конфликт — воз​никают и в тех ситуациях, когда человеку приходится при​держиваться требований трудно совместимых ролей. На​пример, профессиональный рост требует значительных личных усилий по овладению специальностью, затрат вре​мени. Для женщины это становится особенно сложным в связи с тем, что ей приходится выполнять роли матери, жены, которые, в свою очередь, предполагают широкий спектр обязанностей.

Ролевой набор, присущий отдельной личности, опреде​ляется многими факторами. Один из них — это возраст. Для периода юности, по оценкам социологов, характерна ролевая промежуточность между ролью ребенка и ролью взрослого. Такая ситуация порождает известную неустой​чивость социального положения молодого человека. Он по​степенно теряет статус, предоставляемый родительской се​мьей, и должен добиваться собственного статуса, овладевать новыми социальными ролями.

Появились ли за последние годы в вашем ролевом ре​пертуаре новые роли?

Слово «роль» чаще связывают с театральным действием.

Именно сравнение роли человека в обществе и образного ее воплощения актером на сцене позволило Шекспиру заявить устами одного из героев пьесы «Как вам это понравится?»:

Весь мир — театр.

В нем женщины, мужчины — все актеры.

У них есть выходы, уходы.

И каждый не одну играет роль.

Семь действий в пьесе той.

Младенец, школьник, юноша, любовник,

Солдат, судья, старик.

Задания. Проверьте свои знания.

1.В чем заключаются причины отклоняющегося поведения.

2. В чем состоит социальная опасность преступности.

3. Что такое социальная роль.
4. Как соотносятся реальное поведение человека и его статусная роль.

