Класс Рыбы.

Особенности строения.

Рыбы являются древними первичноводными позвоночными. В отличие от бесчерепных они ведут активный образ жизни. Особенности их строения связаны с водной средой. Для большинства рыб характерна веретеновидная, обтекаемая форма тела.

Покровы образованы многослойным эпидермисом и дермой. В эпидермисе располагаются одноклеточные слизистые железы. Снаружи кожа покрыта чешуей. Различают костную чешую, имеющую вид тонких, налегающих друг на друга пластинок, и плакоидную. Последняя состоит из костной пластинки, залегающей в собственно коже, и отходящего от этой пластинки зубца, являющегося производным эпидермиса. От плакоидной чешуи произошли все виды чешуи и зубы позвоночных.

Скелет рыб представлен скелетом головы, туловища, парных и непарных конечностей. Череп содержит мозговой и висцеральный отделы. В мозговом располагаются головной мозг и органы чувств. Висцеральный скелет состоит из челюстной и подъязычной дуг, которые образуют челюстной аппарат рыб. Остальные жаберные дуги являются опорой для органнов дыхания.
Позвоночник рыб делится на два отдела: туловищный и хвостовой. У хрящевых рыб он пожизненно остается хрящевым, у костных – скелет почти полностью окостеневает. Появление позвоночников явилось крупным ароморфозом. Они придают прочность и гибкость скелету, являются защитой для спинного мозга. Тела позвонков вогнутые с обеих сторон. Между позвонками сохраняются остатки хорды. Над телами позвонков верхние дуги срастаются, образуя спинномозговой канал. От нижних дуг отходят поперечные остатки, к которым прикрепляются ребра, заканчивающиеся в теле рыб свободно.

Скелет парных плавников (грудных и брюшных) состоит из пояса и скелета свободных конечностей. Различают плечевой и тазовый пояса. Пояс служит опорой  для лучей плавников и лежит в корпусе тела. Он состоит из дуги или пластинки, которая находится в толще мышц.

Мышечная система рыб располагается сегментарно, но в отличие от ланцетника более разнообразна. Хорошо развиты мышцы челюстей, плавников, жаберных дуг.

Пищеварительная система характеризуется большей дифференцировкой на отделы и удлинением всего пищеварительного тракта. Появление челюстей и зубов обеспечивает активный захват и удержание добычи. Зубы рыб имеют одинаковое строение (гомодонтная система) и сменяются в течение всей жизни. Ротовая полость ведет в глотку, далее следует пищевод, желудок, тонкая кишка и толстая, заканчивающаяся анусом. Хорошо развита печень, имеется желчный пузырь. В брыжейке тонкой кишки располагается поджелудочная железа.

Органы дыхания рыб – жабры. На жаберных дугах располагаются жаберные лепестки. Их свободные концы сообщаются с жаберной полостью, которая снаружи покрыта жаберной крышкой. В жаберных лепестках находится большое количество капилляров, так что поверхность окисления крови во много раз возрастает. У некоторых костных рыб, живущих в илистых водоемах, где имеется недостаток кислорода, дополнительным органом дыхания может служить кожа. Иногда рыбы захватывают атмосферный кислород ртом. Кроме того, плавательный пузырь может выполнять функцию дыхания. Он представляет собой вырост пищевода, заполненный газами. У двоякодышащих и кистеперых рыб плавательный пузырь имеет ячеистое строение и, по существу, функционирует как легкие. Помимо дыхания этот орган выполняет гидростатическую функцию. Регулируя содержание газов, рыба может изменять плотность тела и тем самым влиять на свою плавучесть.
Кровеносная система отличается тем, что в отличие от бесчерепных у рыб появляется сердце. Оно состоит из предсердия и желудочка. В сердце находится венозная кровь.  Последняя собирается от органов тела в передние и задние кардинальные вены, которые сливаются в кювьеровы протоки. Они впадают в расширение около предсердия – венозный синус. Далее кровь поступает в предсердие и желудочек, от которого отходит брюшная аорта. Ее начальный отдел у многих рыб имеет вздутие – луковицу аорты.

От брюшной аорты отходит четыре пары приносящих жаберных артерий. Они несут венозную кровь к жабрам, где происходит ее окисление. Окисленная кровь собирается в четыре пары выносящих жаберных артерий, которые образуют корни спинной аорты. Спереди корни переходят в сонные артерии, доставляющие артериальную кровь к голове. От спинной аорты отходят артерии ко всем внутренним органам и мышцам. Для рыб характерно наличие воротной системы почек и печени.

У двоякодышащих и кистеперых рыб в связи с появлением легких характерно формирование второго круга кровообращения. К легким кровь поступает по специальным сосудам, отходящим от 4-й пары выносящих жаберных артерий. От легких идут сосуды, несущие кровь к сердцу. В предсердии двоякодышащих рыб есть небольшая перегородка, делящая его на правую и левую половины.

Выделительная система рыб – первичные почки. Это парный орган, имеющий вид длинных лент, которые лежат вдоль тела. Моча из почечных канальцев поступает в мочеточники, затем в мочевой пузырь. У самок большинства рыб мочеточники открываются самостоятельным отверстием, рядом с половым. У самцов мочеточник, как правило, выполняет одновременно выделительную и половую функции, поэтому они имеют единое мочеполовое отверстие.

Половые железы рыб располагаются рядом с почками и имеют обычно парное строение. Семенники лентовидной формы, а яичники имеют зернистое строение. Яйцеклетка оплодотворяется, как правило, вне тела матери. Однако у многих хрящевых рыб (и у некоторых костистых) наблюдается внутреннее оплодотворение и яйцеживорождение. Рыбы являются раздельнополыми животными, случаи гермафродитизма очень редки.

Нервная система подразделяется на головной и спинной мозг. Головной мозг состоит из пяти отделов: переднего, промежуточного, среднего, мозжечка и продолговатого. Передний мозг имеет небольшие размеры. Более развит промежуточный мозг, в котором выделяют зрительные бугры и железы внутренней секреции – гипофиз и эпифиз. У костных рыб наибольших размеров достигает средний мозг. Сверху он покрывает промежуточный отдел и состоит из двух зрительных долей, где располагаются центры зрительного анализатора. У большинства рыб хорошо развит мозжечок. Он участвует в координации движений и в сохранении равновесия. Продолговатый мозг является центром вегетативной нервной системы. Здесь также находятся ядра электрических органов и боковой линии. От головного мозга рыб отходят 10 пар нервов.
Из органов чувств у рыб развиты боковая линия, органы обоняния, зрения, слуха, равновесия и вкуса. Орган обоняния состоит из парных обонятельных мешков, которые сообщаются с внешней средой через ноздри. Запахи рыбы могут улавливать на очень большом расстоянии (до 500 м и более). Это позволяет им находить не только добычу, но и особей своего вида, что особенно важно при размножении.
Особое значение имеет боковая линия. Это канал, который тянется вдоль тела и заходит в голову рыбы. С внешней средой канал сообщается отверстиями, внутри канала располагаются чувствительные клетки, которые связаны с нервом. Боковая линия воспринимает перемещение частиц воды и очень тонкие звуковые колебания. Благодаря этому органу рыбы определяют направление течений, приближение других обитателей воды, не сталкиваются с подводными предметами.

Глаза рыб приспособлены для видения на близком расстоянии. Они имеют плоскую роговицу, круглый хрусталик. Около гала расположено неподвижное веко. У некоторых видов существует мигательная перепонка.

Орган слуха и равновесия состоит только из внутреннего уха, которое представлено перепончатым лабиринтом, состоящим из трех полукружных каналов, овального и круглого мешочков. В полости мешочков находятся камешки из углекислой извести. Рыбы улавливают в воде разнообразные звуки и сами могут их издавать. Это помогает им в поисках добычи или в узнавании хищников.

Органы осязания имеют вид чувствительных клеток, которые расположены по всему телу, в особенности на плавниках и губах (усиках). Вкусовые клетки находятся в ротовой полости, и в различных  участках тела.

Класс Хрящевые рыбы. Сюда относятся акулы, скаты, химеры. Форма тела очень разнообразна – преобладает веретеновидная или сплющенная в спинно-брюшном направлении. Размеры от 15 см до 20 м, как, например, у гигантских акул. Для рыб этого класса характерно отсутствие костной ткани. Кожные покровы имеют плакоидную чешую. Иногда видоизменения кожи образуют плавниковые колючки, хвостовые иглы (у скатов) или пилообразные зубы (на рыле у акул). Хрящевой скелет сохраняется в течение всей жизни. У химер образуются только верхние и нижние дуги, тела позвонков отсутствуют.

У большинства рыб имеется 5 – 7 наружных жаберных щелей. На кожистых жаберных перегородках по всей длине располагаются жаберные лепестки в виде пластин. Жаберные щели иногда прикрыты кожистой жаберной крышкой. Характерны наличие артериального конуса, отсутствие плавательного пузыря. В кишечнике хрящевых рыб имеется особый вырост слизистой оболочки – спиральный клапан. Иногда он образует около 50 витков, что во много раз увеличивает поверхность всасывания. Оплодотворение у хрящевых рыб наружное или внутреннее. Яйца имеют крупные размеры и покрыты роговыми капсулами. Развитие зародыша у некоторых видов происходит в нижних отделах яйцеводов самки.
Костные рыбы в настоящее время процветающий и очень многочисленный класс. Имеют костную чешую, скелет также костный, четыре-пять пар жаберных щелей прикрыты жаберной крышкой, в которой находятся костные образования. Форма жабр – свободно свисающие лепестки. Характерно наличие плавательного пузыря. Артериальный конус у большинства видов редуцируется, но появляется луковица аорты. Оплодотворение обычно наружное, и яйца не имеют роговой оболочки. К костным рыбам относятся отряды: Осетровые (белуга, севрюга, осетр, стерлядь), Сельдеобразные (форель, горбуша, кета), Карпообразные (лещ, линь, сазан, плотва, карась), Двоякодышащие(рогозуб), Кистеперые (латимерия), и др.
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Зачет по теме: Надкласс Рыбы.

Уровень А

1.Из перечисленных рыб к пресноводным относится:

А) треска;         Б) пикша;          В) форель;               Г) скат.

2. Чешуя карася – это образование:

А) эктодермы;           Б) энтодермы;           В) мезодермы;              Г) мезоглеи.

3. Направление течения и давление воды рыбы определяют:

А) органами зрения и слуха;                         Б) осязательными клетками;

В) органами боковой линии;                         Г) всей поверхностью кожи.

4. Количество отделов головного мозга рыб равно:

А) четырем;          Б) трем;                  В) пяти;               Г) шести.

5. Какие отделы мозга образуют центральную нервную систему рыб:

А) головной и спинной;                               Б) средний и продолговатый;

В) передний и мозжечок;                            Г) мозжечок и спинной мозг.

6. К условным рефлексам рыб относится:

А) строительства гнезда;                             Б) реакция на вкус пищи;

В) брачные игры;                                         Г) Бегство от приближающегося известного хищника.

7. Важным систематическим отличием щуки от черноморской акулы-катрана является:

А) хищничество;                                           Б) количество отделов головного мозга;  

 В) костный скелет;                                      Г) количество зубов.

8. У рыб кровь становится артериальной в:

А) сердце;        Б) брюшной аорте;           В) жаберных артериях;          Г) спинной аорте.

9.Окончательное окисление органических веществ происходит у рыб в:

А) кишечнике;       Б) печени;       В) жабрах;       Г) клетках тела.

10. Множество рыб, поселенных в аквариум:

А) не влияют на температуру воды;            Б) могут незначительно охладить воду;

В) незначительно нагреть воду;                  Г) значительно изменить температуру воды.

11. Какой из признаков, имеющийся у рыб, НЕ свидетельствует о более высоком уровне их организации по сравнению с ланцетником:

А) двухкамерное сердце;    Б) головной мозг;   В) замкнутая кровеносная система;   Г) почки.

12. Продукты обмена веществ у рыб удаляются наружу через:

А) кровь;     Б) межклеточную жидкость;       В) почки;          Г) мочевой пузырь.

13. К одному классу относятся:

А) окунь и скат;        Б) треска и акула;         В) рыба пила и манта;       Г) стерлядь и хвостокол

14. Неоцерадот, протоптерус, лепидоспорен – это представители:

А) хрящевых рыб;      Б) костно-хрящевых;        В) кистеперых;      Г) двоякодышащих.

15. Латимерия считается близким родственником предков:

А) хрящевых рыб;    Б) двоякодышащих рыб;   В) древних амфибий;    Г) всех рыб и амфибий.

16. Желчь вырабатывается:

А) поджелудочной железой;    Б) желудком;     В) печенью;       Г) тонким кишечником.

17. Всасывание питательных веществ происходит в:

А) желудке;         Б) тонком кишечнике;         В) задней кишке;         Г) глотке.

18. В сердце рыб течет кровь, насыщенная в основном:

А) углекислым газом;       Б) кислородом;       В) двумя указанными газами;       Г) азотом.

19. Окончательными продуктами распадами питательных веществ в обмене веществ костных рыб являются:

А) белки, жиры, углеводы;                                  Б) вода и соли;

В) вода, углекислый газ и вещества, содержащие азот;           Г) углекислый газ и кислород.

20. Дальневосточный лосось во время нереста в реках ничего не ест и погибает от истощения. Это происходит потому, что:

А) нет пищи;                  Б) есть запасы жира;                          В) кишечник сжат созревшей икрой;

Г) много конкурентов за пищу.

Уровень В1    Выберите правильные утверждения.
А. Рыбы видят близко расположенные предметы.

Б. У акул хорошо развиты органы обоняния.

В. Переход головного мозга в туловищный хорошо заметен.

Г. В органах боковой линии есть нервные окончания.

Д. У некоторых рыб хорда сохраняется всю жизнь.

Е. Нервная система рыб состоит из головного мозга и брюшной нервной цепочки.

Ж. Спинной мозг рыб расположен в позвоночном канале.

З. Рыбы не способны к образованию условных рефлексов

Уровень В2

Выстройте последовательность расположения отделов головного мозга рыб, начиная с продолговатого.

А. Продолговатый мозг.                                            Б. Передний мозг.

В. Мозжечок.                                                              Г. Промежуточный.

Д. Средний.

Уровень В3
Выберите правильные утверждения.

А. Рыбы раздельнополые животные.

Б. половые железы рыб – непарные семенники и яичники.

В. Среди рыб встречаются живородящие виды.

Г. Плодовитость  рыб связана с высокой смертностью икринок и мальков.

Д. Трехиглая колюшка заботится о своем потомстве.

Е. Оплодотворение у рыб всегда внутреннее.

Ж. Самцы и самки рыб не отличаются друг от друга.

З. Акулы и скаты – яйцеживородящие рыбы.

Уровень В4
Соотнесите признаки костных и хрящевых рыб с их обладателями.

	Признаки рыб
	Представители

	1. Скелет хрящевой

2. Жабры прикрыты жаберными крышками

3. Оплодотворение наружное

4. Живородящая рыба

5. Скелет костный

6. Очень плодовита

7. Рождает одного детеныша

8. Жаберных крышек нет
	А. Треска

Б. Китовая акула


Уровень С
1. Где могут запасать кислород глубоководные рыбы? Почему им необходимо это делать?

2.  Какими способами рыбы привлекают друг друга для спаривания и размножения?

3. Чем можно объяснить различия между разными видами рыб по таким признакам, как сроки наступления половозрелости (от 1,5 мес. до 20 лет), плодовитость ( от 15 до 300 млн. икринок), сроки развития зародыша?

4. Аристотель писал про угрей: «У речных угрей нет пола, нет икры, молок, их порождают недра моря». Объясните, почему так заблуждался Аристотель?
