Занятие 22. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ. ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ.
Из курса права вы знаете, что под избирательной кампа​нией понимается деятельность по подготовке и проведению выборов, осуществляемая в период со дня официального опубликования решения о проведении выборов до дня пред​ставления соответствующей избирательной комиссией фи​нансового отчета о расходовании средств, выделенных на подготовку и проведение выборов. Иными словами, избира​тельная кампания включает все этапы избирательного про​цесса. В этой связи понятия «избирательный процесс» и «из​бирательная кампания» рассматриваются как синонимы. Вместе с тем политологи отмечают, что избирательная кампа​ния приобретает свой истинный смысл — обеспечение макси​мальной поддержки избирателями претендентов на власть — только с этапов их выдвижения и предвыборной борьбы.
Рассмотрим содержание избирательной кампании более подробно.
Организационный этап. К организационным меропри​ятиям относятся: образование избирательных округов и из​бирательных участков, формирование избирательных ко​миссий, составление списков избирателей.
Началом избирательной кампании является решение
о
назначении выборов, которое принимается, как правило, за 2,5—3 месяца до дня голосования.
Выборы депутатов нижней палаты парламента РФ и Пре​зидента РФ осуществляются по единому избирательному округу. Он включает всю территорию страны. Иными слова​ми, «нарезка» округов не производится. Вместе с тем новое законодательство о выборах в Госдуму РФ предусматривает разделение территорий субъектов РФ на части и определение
гаи—
их границ. Части территорий должны быть примерно равны​ми по числу зарегистрированных избирателей.
Избирательные участки располагаются обычно в ка- ком-либо общественном здании, чаще всего в здании шко​лы. Списки избирателей каждого участка должны вклю​чать не более 3 тыс. человек.
Подготовку и проведение выборов в России осуществля​ют гласно и открыто избирательные комиссии под руковод​ством Центральной избирательной комиссии РФ.
Выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты или на выборную должность. Право выдвигать кандидатов для избрания в представительные органы, а также на вы​борные должности принадлежит преимущественно полити​ческим партиям и отдельным гражданам.
Обратимся к новым подходам к выдвижению кандида​тур на выборах в Госдуму РФ. Согласно закону политиче​ские партии (они называются избирательными объединени​ями) выдвигают федеральный список кандидатов (не более 500 человек), который принимается тайным голосованием на партийном съезде. Кандидатом от партии может стать и беспартийный россиянин, если его кандидатуру поддержат 10 членов региональной ячейки, а затем одобрят региональ​ная партийная конференция и партийный съезд. Федераль​ный список включает федеральную и региональную части. В составе федеральной части не более 3 человек, как прави​ло, это партийные лидеры. Региональная часть разбита на региональные группы кандидатов, которые соответствуют указанным выше территориальным частям субъектов РФ. В целом региональные группы должны охватывать все реги​оны страны. Тем самым создается стимул для непосредст​венной работы партии в регионах.
Выдвинутый список кандидатов (или кандидат) регист​рируется соответствующей избирательной комиссией. Для :>того необходимо собрать установленное законом число подписей избирателей либо внести избирательный залог. Однако закон не всегда позволяет выбрать то или другое.
I [апример, на выборах в Государственную думу возможны оба варианта, а на выборах Президента разрешен только сбор подписей.
Предвыборная агитация. После регистрации претенден​ты на власть при содействии своих команд из доверенных лиц проводят предвыборную агитацию. Каждый стремится довести до избирателей положительную информацию о себе, своей программе и ее преимуществах по сравнению с други​ми, описать возможные негативные последствия в случае прихода своих оппонентов к власти, ответить на их крити​ку. Агитация проводится на каналах телерадиов в периодических печатных изданиях, посредством массо​вых мероприятий: собраний, шествий, публичных дискус​сий, пресс-конференций.

Общей тенденцией современного мира, как вы уже знае​те, является возрастание в избирательных кампаниях роли электронных средств, особенно телевидения. Удобно устро​ившись перед телевизором, граждане ощущают свою само​стоятельность, воспринимая информацию индивидуально и, как им кажется, рационально. Этому во многом способ​ствуют и возможности ТВ в установлении диалоговых ком​муникативных связей через прямые звонки зрителей в те​лестудию, телеопросы и «моментальное» подведение их итогов. (Аналогичные возможности есть и в сети Интер​нет.) Не случайно сегодня телевидение лидирует среди дру​гих СМИ по силе убеждающего воздействия на людей.

В новых условиях конкурентная борьба между полити​ческими соперниками схожа с традиционным рынком, где индивидуальные «покупатели» (избиратели) стоят перед проблемой выбора «товара» (претендента на власть). Про​дажу «товара» все чаще осуществляют специальные фирмы в области дорогостоящих услуг но политическому марке- тингу. Так называется комплекс мероприятий по изучению крынка» (интересов, настроений, представлений и ожида​ний) избирателей, а также приемов воздействия на них с целью обеспечения победы на выборах своих клиентов.

Вам известно, что одна из важнейших задач политиче​ского маркетинга — создание и продвижение с помощью рекламы политического имиджа кандидата, партии. Имидж кандидата — это наиболее привлекательные для публики черты и свойства его личности. Например, М. Тэт​чер по совету специалистов всегда продолжала начатую фразу, не обращая внимания на попытки собеседника, пе​ребивая ее, вставить свою реплику. Тем самым усилива​лось восприятие англичанами тех личностных качеств «железной леди» (смелость, решительность, убежденность, чувство собственного достоинства), которые они хотели ви​деть в своем премьер-министре. Однако не всегда претен​дент на власть обладает необходимыми качествами, соот​ветствующими ожиданиям граждан.

Специалисты считают, что 69% информации считывает​ся с телеэкрана визуально (зрительно) и только 31% — вербально (воспринимается на слух). Поэтому имиджмей​керы акцентируют внимание кандидата в первую очередь на том, что ему надевать, как вести себя перед телекаме​рой, какие позы принимать и как жестикулировать, а на том, что и как говорить, — в последнюю очередь. (За со​держание речей отвечают специалисты.) К сожалению, во всем мире широко распространились и так называемые технологии «черного пиара»: сознательная подтасовка или искажение сведений о претенденте на власть, распростра​нение анонимной антирекламы, порочащей честь и досто​инство конкурентов, подкупы, запугивание политических соперников и даже прямое насилие. Для этого, в частности, широко используется Интернет.

К «грязным» технологиям относятся также нарушения кандидатами принципа равных условий ведения предвыбор​ной агитации. Так, многие партии не довольствуются тем, что государство берет на себя часть их расходов, предостав​ляя бесплатное время вещания и возможность бесплатных публикаций. Не устраивают эти партии и законодательно установленные финансовые ограничения: на размеры пожер​твований частных лиц и организаций, на использование лич​ных средств кандидатов, на общую сумму расходов, выделяе​мых на избирательную кампанию. В обход закона они создают солидную финансовую базу на покупку лучшего эфирного времени, на оплату услуг многочисленных кон​сультантов и пр. Не случайно в прессе вспыхивают сканда​лы, связанные с разоблачением тайных источников финан​сирования партийных лидеров.

Все описанные антитехнологии, появления которых не избежала и Россия, в совокупности значительно осложня​ют роль избирателя.

Голосование и его результаты. Предвыборная агитация прекращается за сутки до дня голосования. Граждане при​ходят на избирательные участки и отмечают в бюллетенях тех, кого хотят избрать. Серьезная проблема избиратель​ных кампаний — абсентеизм, т. е. уклонение от участия в выборах. Подчеркнем, что если процент явки зарегистри​рованных избирателей ниже законодательно установлен​ной нормы, то выборы признаются недействительными и назначаются повторные выборы. А это может привести к параличу власти, не говоря уже о дополнительных рас​ходах.

Причинами абсентеизма, как показывают исследова​ния, являются: недоверие к партиям, кандидатам и поли- гике в целом; низкий авторитет представительных органов иласти; отсутствие электоральной культуры; убежденность и том, что выборы не повлияют на изменение ситуации; со​мнения в правильности подсчета голосов. Социологи отме​чают, что среди абсентеистов довольно много молодежи. У станов лена закономерность: электоральная активность возрастает по мере увеличения доходов, образовательного уровня и возраста.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ
Политическое участие — это действия гражданина с целью повлиять на разработку, принятие и реализацию государственных решений, выбор представителей в инсти​туты власти.
Объем возможного участия определяется политически​ми правами, реализация которых разделяет граждан на две группы. К первой относится политическая элита — все те, для кого политика является основным занятием, про​фессиональной деятельностью. Вторую группу составляют рядовые граждане. Проявляя Активность, они, как прави​ло, добровольно включаются в политическую жизнь, ока​зывая влияние на государственную власть. Некоторые уче​ные рассматривают политическое участие как действия в политике граждан обеих групп. Другие связывают поли​тическое участие только с действиями рядовых граждан, отмечая при этом подвижность и условность грани между двумя группами.

  Вероятно, немногие из вас станут профессиональными политиками, поэтому главное внимание уделим политиче​скому участию рядовых граждан. Подчеркнем, что оно бы​вает прямым (непосредственным) и представительным (опосредованным). Непосредственное участие выражается в таких действиях, как голосование на выборах и референ​думах, посещение митингов, пикетирование, обращения и письма в государственные органы, встречи с политиками, работа в политических партиях и пр. Опосредованное учас​тие осуществляется через избранных представителей (от партий, движений, заинтересованных групп), которым пе​редаются полномочия для принятия решений. Например, выступить на слушаниях парламентской комиссии, вести переговоры с представителями властных структур, нала​дить с ними неофициальные контакты.

Обозначенные действия называются видами (формами) политического участия. Им соответствуют определенные политические роли: избирателя, члена партии, инициатора петиции и пр. Политическое участие — это, во-первых, всегда конкретное действие, а не просто некая непроявив- шаяся эмоция. Во-вторых, участие обычно происходит доб​ровольно. Это не обязанность, какой являются уплата на​логов или служба в армии. В-третьих, участие является действительным, а не фиктивным. Оно предполагает нали​чие реального выбора, альтернативы.

Свободное и добровольное политическое участие граж​дан, преследующих свои личные или групповые интересы, называется автономным участием. Его противополож​ностью является мобилизованное участие, имеющее при​нудительный характер. При этом возможно использование мер морального и материального стимулирования, как это было в СССР. Предоставление отгулов, премирование по​могали привлекать граждан к участию в праздничных демонстрациях. Так можно было показать — и внутри страны, и для внешнего мира — всенародное единство и одобрение проводимой политической линии. Мобилизован​ное участие доминирует в тоталитарных и авторитарных политических режимах, а автономное — в режимах демо​кратических.

«Только в условиях демократии, — подчеркивает совре​менный американский политолог С. Верба, — политиче​ское участие становится действенным механизмом, при по​мощи которого гражданин передает информацию о своих интересах, предпочтениях, потребностях и оказывает дав​ление на тех, кому данная информация адресована». Так, граждане, возмущенные несправедливостью того или иного решения, требуют его пересмотра. Они обращаются с пети​циями, письмами, заявлениями в соответствующие инстан​ции, на радио, телевидение, в редакции газет и журналов. Иногда предпринимают и различные акции протеста: заба​стовки, митинги и пр. Проблема приобретает обществен​ный резонанс и вынуждает власть изменить или скоррек​тировать свое решение.

Вы, наверное, не раз убеждались в том, что, располагая равными правовыми возможностями, люди по-разному во​влекаются в политику. В зависимости от степени участия в ней ученые выделяют пять типов личности.

1. Личность активиста. Для него свойственны высо​кая политическая активность, постоянный интерес к поли​тическим проблемам и информированность о них. Активи​стом может быть член политической партии, участник движения, по своей воле включенный в политическую дея​тельность. К активистам относятся также многие профес​сиональные политики и лидеры политических партий.

2. Личность, принимающая эпизодическое участие в политике. Она проявляет интерес к политике, хорошо информирована, но в силу определенных личных обстоя​тельств (отсутствие свободного времени, болезнь и пр.) уча​ствует лишь в выборах и отдельных политических акциях.

3. Личность политического наблюдателя с различ​ным уровнем компетентности, не всегда проявляющая ин​терес к политике и лично не участвующая в ней.

4. Пассивная личность с нейтральным, безразличным отношением к политике.

5. Аполитичная, или отчужденная, личность с нега​тивным отношением к своему участию в политике, не инте​ресующаяся ею и мало что о ней знающая. Такая личность, конечно же, не является субъектом политики.

Приведенная типология убеждает в том, что мощными стимулами политической активности человека выступа​ют его интерес к политике и политическая компетентность.

Политическая компетентность напрямую связана с, образованием. По данным социологов, более образован​ные люди более активны в политическом отношении. При​чем фактор образования сказывается сильнее, чем уровень доходов или профессия. 

Задания.
1) Что понимается под политическим участием?

2) Каковы его формы?

3) Как связаны понятия «избирательная система» и «избирательная кампания»?

